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forskningsinstitusjoner har utviklet fors-
kningssystemet COAT som skal forutse kon-
sekvenser av klimaendringer i Arktis. Her skjer 
oppvarmingen fire ganger så raskt som gjennom-
snittet på jorda, og det kan gi mange svar på hva 
vi har i vente, skriver forskning.no. 6

2024 varmeste noensinne. 2024 ble det første 
året som var varmere enn 1,5-gradersmålet, og det 
varmeste registrerte året noensinne. Året var preget 
av ekstremvær over hele verden, med alt fra kraftige 
stormer og flom til hetebølger, tørke og skogbranner, 
sier en rapport fra C3S.

Forskning viser at elg og hjort heller vil krysse veien 
over en bru enn å krysse den via en tunnel.

H
vert år mister svært mange 

hjortedyr livet etter ublide 

møter med biler og andre 

kjøretøy.  Fra 1. april 2023 til 

31. mars 2024 ble det regis-

trert nesten 15 500 ulykker med hjor-

tevilt, ifølge Hjorteviltregistret.

Det legges ned mye arbeid i å få 

ned ulykkestallene. Viltpassasjer, 

kombinert med gjerder på sidene av 

veien, er trolig det sikreste tiltaket 

mot ulykker. Det bygges både bruer 

og tunneler for å gi hjortedyra en 

mulighet til å krysse veien trygt.

Ved hjelp av viltkameraer plassert 

ved fem viltpassasjer – tre overgan-

ger og to underganger – har forskere 

ved  Norsk institutt for naturfors-

kning (NINA) også kartlagt hva dyra 

foretrekker når de krysser veien. 

De fant de ut at de store dyrene, 

ELG VIL HA 

BRU: Gi meg en 

B, gi meg en R, 

gi meg en U. Hva 

blir det? Bru! 

Hørte ikke? Bru!
som elg og hjort, foretrakk overgan-

ger framfor underganger. Rådyra der-

imot, brukte like gjerne undergan-

gene, og de krysset også veien oftere 

nær kulturmark og bebyggelse.

Forskerne studerte også om gjengro-

ing gjorde at passasjene opplevdes som 

tryggere for dyrene, samt om utformin-

gen og størrelsen på passasjen, tilgan-

gen på vegetasjon eller omgivelsene 

rundt påvirket elgens valg. Her er det 

ikke kommet noen konklusjon, men 

det forskes videre på dette. Svarene vil 

være viktige for utformingen av viltpas-

sasjer i framtida.

Tanken er at viltpassasjene også 

skal kunne brukes av turgåere og de 

som transporterer for eksempel tøm-

mer fra skogen. Det kan gå fint, for 

hjortedyra bruker stort sett  passa-

sjene om natten, skriver NINA.

HJORT TRUER 
ALMESKOG
I et leserinnlegg i Nationen skriver 

Alexander Nilsson, økolog i Biofo-

kus, Steinar Vatne, naturkartlegger 

og Geir Gaarder, naturforvalter 

i Miljøfaglig utredning at hjorte-

bestanden fører til økologisk 

kollaps. Ikke minst er det almesko-

gene som sliter.

På Vestlandet finnes kanskje 

Europas siste gamle almeskoger. 

Trærne blir svært gamle og får 

grov bark og store hulrom. De er 

levesteder for opp mot 700 arter av 

lav, sopp og moser.

Men nå har Vestlandet bygd opp 

en historisk stor hjortebestand 

og siden 1980-tallet har hjorten 

blitt så tallrik at den nå boksta-

velig talt gnager opp almeskogen. 

Kronikkforfatterne etterlyser 

en forvaltning i samsvar med 

naturmangfoldloven, slik det står 

i Viltloven. Når hjortebestanden 

blir så stor at den truer annet 

naturmangfold, skal den reduseres 

ned til et nivå der dette ikke lenger 

er et problem, skriver de.
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av fire ferskvannsarter er utrydningstruet, konkluderer 
forskere som har undersøkt mer enn 23 000 ferskvannsarter 
fra hele verden. Ferskvann som elver, innsjøer og våtmarker 
dekker bare én prosent av jordas overflate, men huser 10 pro-
sent av alle kjente arter. Siden 1975 har 35 prosent av verdens 
våtmarker gått tapt, med dramatiske følger for mangfoldet.

17. FEBRUAR
Vinterferie, uke 8 og uke 9

21. FEBRUAR
Flaggdag, HM kong Harald V 
fyller 88 år

14. MARS
Fullmåne (delvis 
måneformørkelse)

Elva sto opp fra de døde. Leirelva i Trondheim, en 
sideelv til Nidelva, ble erklært død. Så ble elva restaurert, 
blant annet ved å tilføre mer enn 160 lastebillass (1600 m²) 
gytegrus i 2021–2024. Sist høst var den 2,4 kilometer lange 
fiskeførende strekningen av Leirelva tettpakket av laks- og 
ørretunger, skriver NINA.

TÅLER  
MYE TURISME
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PODKAST
Hvem fant opp fyrstikken

I denne episoden får du historien 
om fyrstikken. Vi er innom de 
aller første fyrstikkene, den 
første sikkerhetsfyrstikken, norsk 
fyrstikkproduksjon, her under 
Nitedals Hjelpestikker, og andre 
norske fyrstikkfabrikker.

Regjeringen har nå sendt ut 

forslag om en rekke tiltak for 

Oslofjorden på høring.

Fristen for innspill er satt til 22. 

april 2025. Et av forslagene er å 

forby all fritidsfiske i Indre fjord 

og nasjonalparkene Færder og 

Hvaler, noe som vekker harme 

hos ihuga sportsfiskere som har 

bedrevet bærekraftig fiske blant 

annet med fang & slipp i årevis. I 

resten av fjorden foreslås det å kun 

tillate fritidsfiske etter fisk med 

håndholdte redskaper.

Den siste rapporten om 

Oslofjordens tilstand, utarbeidet 

av NIVA, NINA, NMBU, HI og 

UiO på oppdrag fra Miljødirek-

toratet viste at den økologiske 

tilstanden i Oslofjorden er dårlig. 

Det er nedgang i viktige natur-

typer, for høye verdier av miljø-

gifter, store forekomster av lurv, 

dårlige oksygenforhold og fravær 

av fisk og andre arter. Den negative 

utviklingen skyldes i stor grad 

forurensing, overfiske og bygging 

i områder nær strand. Klimaend-

ringer forventes å forverre situa-

sjonen ytterligere de kommende 

årene.

ØNSKER FISKEFORBUD 
I OSLOFJORDEN

Mange turister vil på tur i norsk 
natur, og en undersøkelse utført 
av NINA viser at det er mulig å 
håndtere store besøksmengder 
med god tilrettelegging. Studiet ble 
gjennomført på de fem turiststiene 
Besseggen, Fosseråsa, Kjerag, 
Trolltunga og Preikestolen som 
alle har fått kvalitetsstempelet 
«Nasjonal turiststi» i Norge.



 

KJØLIG:  

Det blåser friskt 

i fjellheimen.

E
ventyrlig! Hvor vilt er ikke dette?

Emma, som går først og spo-

rer, snur seg til oss andre med 

svett panne og bredt smil.

– Det er helt usannsynlig vak-

kert her!

Det er kaldt og klart vintervær. 

Pudderkledte fjelltopper raver over 

mørkeblå fjordarmer langt der nedre. 

Det glitrer som i diamanter i snødek-

ket.
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DRØMMEN OM MØYSALEN
I Vesterålsalpene er det et fjell som 

står ut som selve dronningen.

Kristin Folsland Olsen

Vi befinner oss midt i Vesterålens 

indrefilet, med toppturski på beina.

SNYTINDHYTTA

Etter en mil marsj med tunge sek-

ker kom vi fram til Snytindhytta i går 

kveld, turkompisene Emma, Vera, 

Martin og jeg. Hytta, som eies av Vest-

erålen turlag ligger flott plassert i fjell-

heimen på Hinnøya, Norges største øy 

utenom Svalbard.

VESTERÅLENS DRONNING
Med sine 1262 høydemeter er Møysalen 

det høyeste fjellet i Vesterålen, i et 

fjellområde som lokalt går under 

navnet Vesterålsalpene. Møysalens 

karakteristiske profil er lett gjenkjen-

nelig fra mils avstand; et stort, flatt 

topplatå med to distinkte pinakler, kalt 

Møyene, ved siden av. 

MAJESTETISK: 
Fra toppen av 
Snøtindan er det 
et vakkert skue 
mot Møysalen 
(1264 moh.)

FJELLDRONNINGEN I VESTERÅLEN

Tekst og foto: 
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Etter en behagelig overnatting er 

det fint å spenne på seg skiene. Denne 

gangen med lettere sekk. Vi skal opp 

på en av toppene i fjellrekken som 

danner Snøtindan, like i bakkant av 

hytta.

HONNØR TIL DRONNINGEN

Emma legger sporet i jevnt sikksakk-

mønster oppover fjellsiden. Kald vind 

pisker opp snø i ansiktene våre. Vi tar 

oss likevel tid til en lang pause på top-

pen for å absorbere den vakre og vid-

strakte utsikten. 

Det største blikkfanget er en ko-

loss av et fjell, nemlig Møysalen. Det  

1262 meter høye fjellet er selveste 

dronningen av Vesterålsalpene. Det 

er det høyeste fjellet i Vesterålen, og 

med sine to pinakler og store topplatå 

er hun et markant syn. Selv etter å ha 

bodd et halvt liv i Lofoten, har jeg ikke 

vært på toppen. Det grenser til gal-

skap.

Jeg avlegger fjellet en høflig honnør.

– En dag, deres majestet, kommer 

jeg på audiens!

HYTTELUKSUS

Vi spenner på oss skiene, og én etter 

én danser vi nedover fjellsiden. Lykke-

følelsen bobler i brystet, samtidig som 

melkesyren sprenger i lårene.

 – Det er ingenting som slår dette, 

jubler Emma begeistret.

Tilbake på hytta smaker tacomidda-

gen formidabelt. Og som om program-

met ikke har vært fullspekket allerede, 

venter enda et høydepunkt, nemlig 

badstubesøk.

TOPPTUR: Lekne 

svinger ned fra 

Snøtindan.

SNYTINDHYTTA 
Snytindhytta ble bygget i 1993, i 

vakre omgivelser midt i Vesterål-

salpene.

Tryggeste atkomst til Snytindhytta 

vinterstid er fra Djupfjorden vest 

for Sigerfjorden. Distanse ca. 10 

kilometer.

Anlegget eies av Vesterålen Turlag 

og består av to hytter og en utedo. 

Det finnes totalt 22 sengeplasser 

her.

I den minste hytta er det badstue. 

I 2001 ble Snytindhytta den første 

ubetjente DNT-hytta i Norge som 

fikk badstue.

Hovedoppsynsmann og initiativta-

ger til hytta heter Trond Løkke. Han 

besøker hytta en gang i måneden, 

og er på Møysalen en gang i året 

«for å sjekke at alt er på stell der 

oppe». 

I 2003 var Trond Løkke guide da 

dronning Sonja besteg Møysalen 

på en privat tur. Dronningen har 

uttrykt stor begeistring for Vester-

ålen, og har vært på tur i området 

en rekke ganger. En egen tur er 

oppkalt etter Hennes Majestet; 

Dronningruta mellom Nyksund og 

Stø.
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Da badstuen ble bygget i 2001, var 

det den første badstuen som ble satt 

opp på en ubetjent DNT-hytte i Norge. 

Badstufeberen har smittet, nå finnes 

det badstuer på nærmere 25 ubetjente 

DNT-hytter. Mange av dem i Nord-

Norge.

Vi trer inn i et varmt rom fullt av 

damp og blir tatt godt imot av en se-

leber skikkelse, nemlig hyttetilsyns-

mann Trond Løkke.

– Kom inn, kom inn. Nå skal jeg lære 

dere om badstubading!

BADSTUMESTEREN

Trond Løkke er en levende legende i 

turmiljøet i Nord-Norge. Han har vært 

leder i Vesterålen turlag i 22 år, og det 

var på hans initiativ at Snytindhytta 

ble bygget i 1993.

– Snytindhytta er mitt første hytte-

barn, sier Trond.

Da turlaget i Vesterålen ble stiftet i 

1988, fantes det ingen hyttedrift i om-

rådet. Trond og kompisene var i be-

gynnelsen av 20-årene da de begynte 

å lete etter egnet lokasjon. Det skulle 

være en snøsikker plass i et spektaku-

lært område, som var greit å komme 

til, og med tilgang til drikkevann.

Valget falt på et lite platå, 390 meter 

over havet, omringet av heftige tinder. 

Siden den gang har hytta gjennomgått 

mange oppgraderinger.

 – Badstuen har vært suksess fra dag 

én, sier Trond.

– Å kunne legge seg nyvasket på 

hytta er en euforisk opplevelse som 

mange har fått gleden av å oppleve.

Badstuen er bygget som et våtrom 

HYTTELUKSUS: 
Det er fine 
fasiliteter på 
Snytindhytta.

HYTTEPALASS: 
Snytindhytta 
ligger vak-
kert plassert i 
indrefileten av 
Vesterålsalpene.

FJELLIDYLL: Vera Simonsson i fint  
driv med Møysalen i bakgrunnen.
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NASJONALPARK
Møysalen nasjonalpark ble 

opprettet i 2003. Med sine 51,2 

kvadratkilometer er det den 

tredje minste nasjonalparken i 

Norge.

Området har variert natur med 

alpine fjell – flere på over 1000 

meter – isbreer, løvskoger, 

myrområder og fjorder.

Nasjonalparken omkranses av 

Møysalen landskapsvernom-

råde.

KREVENDE TUR
Å stå på ski fra toppen av Møysa-

len er en stor opplevelse.

Merk at turen hit er lang og kom-

pleks, og anbefales kun erfarne 

skikjørere under skredsikre for-

hold og i godt vær. 

Turen er mer vanlig å gjennomføre 

om sommeren. Enkleste atkomst 

er å ta båt inn Lonkanfjorden og 

gå opp fra vestsiden. Den lengre 

varianten fra E10 gjennom Forkle-

dalen er også mye brukt.

Toppryggen av fjellet er svært luf-

tig. Stegjern og isøks anbefales, 

også om sommeren. 

Om sommeren arrangerer Møy-

saltur guidet tur hit. Turen starter 

med båtskyss fra Hennes i Hadsel, 

hvor det også finnes et nasjonal-

parksenter med informasjon om 

området. Varighet ca. 10 timer.

Se også www.moeysalen.no

med sluk i golvet. Den vedfyrte ovnen 

har vanntank, og når badstuen er klar 

til bruk, er det også varmt vaskevann 

tilgjengelig.

– Sett deg ned, så skal jeg demon-

strere, sier Trond, og øser varmtvann 

over turkompis Martin.

Slitne, glade og rene kryper vi til 

køys.

I det jeg entrer drømmeland, går 

tankene til Møysalen. Én gang skal jeg 

opp dit!

ETT ÅR SENERE

Jeg er tilbake i området. Jeg parkerer 
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bilen ved Ingelsfjordeidet ved E10 og 

gjør klar til en lang turdag. Våren er i 

gang nede i dalen, og velfylte bekker 

gjør det kronglete å ta seg fram i star-

ten. Når jeg sakte, men sikkert vinner 

høyde, blir skiforholdene stadig bedre, 

og jeg langer ut innover den seks kilo-

meter lange Forkledalen.

Ved Midtre Møysalvann dreier jeg 

vestover, herfra blir terrenget betrak-

telig brattere. Nå venter nesten 1000 

meter med stigning. Både lårmuskula-

tur og ventilasjonsanlegg er i full drift. 

Sjokolade og varm te er god motiva-

sjon i pauser underveis.

VÅRTUR: Fine  
forhold på vei  
mot Møysalen.

Jeg er spent på det beryktede partiet 

ved Øvrebreen. Om sommeren kan det 

bli en stor glippe mellom bre og berg 

som gjør det vanskelig å komme seg 

inn på breen. Nå ligger snødekket tykt 

og slett, og med forsiktighet går jeg 

over. Det er stupbratt på sidene, så det 

gjelder å være fokusert. 

MAJESTETISK

– Wow!

Nå står jeg her. På toppen av Møy-

salen. Endelig! Jeg lar meg sjarmere av 

dronningen og av 360 graders storsla-

gen skjønnhet. Her er flotte fjell i alle 

retninger. Her er hav og fjord, snø, 

svartberg og begynnelse av vår nederst 

i dalsøkkene.

Jeg spenner skiene på og cruiser 

nedover. Jeg velger å ikke tenke på re-

turen gjennom den lange, seige Forle-

dalen som venter. Akkurat her og nå er 

det bare flyt og god stemning.



SJELDEN 

GJEST: Dette 

er ei snøugle 

i sitt første 

kalenderår. Bare 

gamle hanner er 

helt hvite.

T
o gule øyne fokuserer. Den 

har sett noe der borte på 

snøflaten. Ei mus, et bytte. 

Den vagger med hodet 

fra side til side,  mens den  

forbereder angrepet.

Så letter den, med store, lydløse 

vinger. Et hvitt spøkelse nærmer seg. 

Noen raske vingeslag, så har den rett 

DEN  
ARKTISKE  
NOMADEN
Snøugla er en arktisk nomade som 
farter omkring på Nordkalotten på 
jakt etter lemen. Færre gode lemenår 
har gjort den til en sjelden hekkefugl 
i Norge.

Tom SchandyTekst og foto:

SNØUGLA
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kurs. Nå kan den nærmest bare gli 

mot byttet, rett over den hvite snø-

flaten. Den strekker fram klørne, og 

vips tar den tak i musa. 

I et mikrodel av et sekund står 

den stille, som en ballettdanser med 

lukkede øyne – mens musa er trygt 

bevart i de fjærkledde beina. Det er 

som den tenker – I did it again.

SNØUGLA
Snøugla er 55–65 cm og har et vingespenn 

på ca. 1,5 m. Hunnen er størst. Hannen er 

nesten helt hvit, mens hunnens fjærdrakt 

er besatt med en rekke mørke flekker. 

Reiret legges i ei grop på bakken, ofte på en 

morenehaug eller klassisk «rovfugltue». 

PÅ MATJAKT: 

Snøugla går til 

angrep.
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Så flyr snøugla og setter seg på et 

trygt sted og fortærer maten.

IKONISK

Snøuglene er en ikonisk art, mystisk 

og uutgrunnelig. Et år kan det hekke 

mange par, neste år ingen, ja det kan 

gå mange, mange år før den viser seg 

igjen. I Norge er den rødlistet fordi 

den hekker så sjelden. Ja, det er bare 

i de virkelige gode lemenårene at den 

hekker.

Helt siden jeg var liten har snøugla 

ruvet høyt på lista over «må se-arter» 

– men det var lettere sagt enn gjort. 

I 1978, akkurat ferdig med ungdoms-

skolen, var jeg så heldig å få være 

med den kjente norske ornitologen 

Gunnar Lid fra Zoologisk Museum 

i Oslo for å sjekke de gamle hekke-

plassene på Hardangervidda. Men 

vi fant ingen hekkende snøugle det 

året, bare den gamle hekkeplassen fra 

1974. Det var nemlig det siste kjente 

hekkeåret på Hardangervidda – og er 

det fortsatt.

Morenelandskapet på sentrale 

Hardangervidda var et populært hek-

keområde. Her hekket den i lemenår-

ene 1944, 1948, 1952, 1956, 1959-60, 

1963 og 1966–67 og altså i 1974. Helt 

typisk, den hekket i lemenårene som 

den gang inntraff hvert fjerde år.

Min første snøugle så jeg derimot 

på Båtsfjordfjellet i Finnmark på 

90-tallet. Klokka var slagen 24.00, 

midnatt, og i midnattssola så vi to 

snøugler på den ene siden av veien – 

og to på den andre siden. Det var et 

magisk øyeblikk. Og det har nettopp 

vært Nord-Norge som har vært snø-

uglas sikreste kort den senere tiden.

LETTE FORGJEVES

I Børgefjell nasjonalpark hekket i 

1984 hele 18 par. Sommeren 2007 

JEGEREN: I det den slår 

musa, lukker snøugla øynene.

FLYR LANGT: 

Snøugla van-

drer over store 

avstander på jakt 

etter gnagere.

LANGE  
VANDRINGER
I 2007 ble tre voksne snøugler 

fanget og utstyrt med 

satellittsendere i Finnmark. Den 

ene ugla trakk over til Taimyr-

halvøya i Sibir hvor den tilbrakte 

mye av sommeren 2008. 

Satellittmerkinger også andre 

steder har vist at snøuglene 

kan vandre over store 

avstander. Ugler som i 1999 

fikk satellittsendere i Barrow 

i Alaska, krysset for eksempel 

Beringstredet påfølgende høst 

og tilbrakte neste sommer langs 

den russiske ishavskysten. Ett år 

senere var de imidlertid tilbake i 

arktisk Canada!

De store avstandene som 

snøuglene tilbakelegger også 

utenom vintersesongen, har fått 

norske forskere til å antyde at 

verdensbestanden av snøugle 

sannsynligvis er langt mindre 

enn hva man hittil har regnet 

med.
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FABELAKTIG JEGER: 

Snøugla slår mus i det 

siste kveldslyset.

PÅ MATJAKT: 

Snøuglehunnen 

bruker en 

stor stein som 

utsiktspunkt 

under jakta.
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KLIMAENDRINGER
Klimaendringer er en trussel 

mot snøugla. Bare 30 prosent 

av dagens hekkeområder 

vil ifølge en forsker være 

aktuelle for snøuglene 

i framtiden, begrenset 

til arktiske øyer som 

Wrangeløya og De nysibirske 

øyer i Sibir og noen øyer i 

Canada.

SNØUGLAS FAMILIELIV
Hunnen graver ei grop på 

toppen av en haug, gjerne 

morenehaug, for her forsvinner 

snøen tidligst, i tillegg til at det 

er god drenering.

Hun legger 2–14 helt hvite 

egg. De legges med et intervall 

på to døgn, og hunnen starter 

rugingen med en gang. Det 

betyr at det blir aldersforskjell 

på ungene.

Eggene ruges i 30–38 døgn. 

Hunnen ruger alene, mens 

hannen jakter og mater både 

hunnen og etter hvert ungene.

Allerede etter par uker 

begynner ungenes vandrelyst 

å melde seg, og etter hvert 

beveger de seg lenger og lenger 

vekk fra selve reiret. Etter ca. 35 

døgn kan de fly.

hekket fire par på Finnmarksvidda, 

men det var 2011 som skulle bli det 

store snøugleåret i Norge. Da regis-

trerte det norske snøugleprosjektet 

minst 38 snøuglehekkinger i Finn-

mark og Troms. I tillegg ble det fun-

net 10 reir i Finland og tre i Sverige, 

slik at det samlede antallet snøugle-

reir som ble funnet i Norge, Sverige 

og Finland var over 50.

Fire år senere, i 2015, nytt smågna-

gerår og nye hekkinger. Da ble det 

registrert 23 hekkinger i Norge, samt 

23 hekkinger eller hekkeforsøk i Sve-

rige og 10 i Finland, slik at det sam-
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lede antallet hekkende snøuglepar 

som ble bekreftet i Fennoskandia var 

56. Så håpet man på nye hekkinger 

i 2019, men ingen ble funnet. Neste 

sjanse, ifølge de normale fire års 

svingningene i gnagerbestanden, var 

i 2023. Forskerne lette og lette, men 

fant ingen. Inntil de på tampen av 

sesongen fikk et tips. Det var faktisk 

en hekking i Troms, den eneste i hele 

Norden.

SNØUGLEPROSJEKTET

Det norske snøugleprosjektet ble 

startet i 2005 som et samarbeid 

FLOTT SYN: 

Snøugla i det 

siste kveldslyset. 

Et fantastisk 

skue.

mellom Norsk institutt for natur-

forskning (NINA), Agder naturmu-

seum og botaniske hage (ANM) og 

Norsk Ornitologisk Forening (NOF). 

Data fra det norske snøugleprosjek-

tet tyder på at snøuglas unger har 

vanskelig for å nå flygedyktig alder. 

Snøugla lider under mangelen på 

regelmessige gode lemenår, og den 

regnes som en av taperne på grunn 

av klimaendringene. Den langvarige 

tilbakegangen har ført til at arten 

er registrert som sterkt truet på den 

Norske rødlista. 

Lemenet er avhengig av kalde, 

stabile vintre for å bygge opp store 

bestander. Mildvær kan føre til 

isdekke slik at store områder med 

mose, som er viktig næring for leme-

net, blir utilgjengelige. Data som er 

blitt samlet inn på Finse siden 1966, 

viser at klimaet har blitt mer ugun-

stig for lemen. Nedbør i form av 

regn som skaper is, er fatalt for både 

lemen og snøugle. Klimatiske obser-

vasjoner fra samme periode tyder på 

at økende temperatur kan være for-

klaringen. Sånn sett blir snøugla på 

mange måter fugleverdens svar på 

fjellreven.

I 2004 anslo forskerne at det fan-

tes 290 000 snøugler, men allerede i 

2008 var dette estimatet blitt langt 

lavere, rundt 28 000 individer. Antall 

snøugler varierer imidlertid fra år til 

år. Den øker i gode smågnagerår og 

synker i dårlige år. Et svært konser-

vativt anslag antyder nå bare 14 000–

16  000 individer. I et bunnår kan 

bestanden være så lav som 10  000 

individer. Derfor er den også plassert 

som sårbar på den internasjonale 

rødlisten.

ISRÅKER

Selv om snøugla er avhengig av små-

gnagere for å hekke, klarer den fint å 

ta andre byttedyr også. Blant annet 

er ryper et viktig bytte vinterstid.

Derfor er rypebestanden også 

viktig for hvorvidt snøugla klarer 

å overvintre i våre områder. Det er 

også påvist at snøuglene vinterstid 

kan oppholde seg i nærheten av åpne 

isråker i Arktis. Her jakter de på hav-

dykkender og sjøfugler. Noen av disse 

råkene ligger hele 160 kilometer fra 

kysten.

Snøuglene har godt syn og kan 

oppdage et lite byttedyr på hele en 

kilometers hold. Som regel sitter den 

på forhøyning, som for eksempel 

en stor stein, og speider utover ter-

ritoriet. Den har også god hørsel og 

kan lokalisere gnagere som er under 

snøen. Jakten foregår både dag og 

natt. I hekkeområdene i Arktis er det 

dagslys hele døgnet.
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EN HYLLEST TIL TURMAKKEREN
Når stormen kommer brølende som en flokk ville hester, da er det 
godt å vite at du bak deg har en kamerat. En du stoler så blindt på, 
at du gang etter gang lar våke over deg som en herre over ditt liv, 
når farlige hindringer må forseres, den ene foran den andre.

Kjell-Harald MyrsethTekst og foto:

J
eg og turkompisen Lasse 

Wendelbo Kornmo, og 

mine to grønlandshunder, 

kommer kjempende opp 

den siste kneika til de 

værharde og øde grensefjellene. 

Vi har bare én stor pulk som vi 

sammen drar og dytter på, etter-

som vi bar sekkene fram i mor-

ges. Men forholdene er så tunge 

at det likevel bare er så vidt at 

det går framover, og slik har vi 

nå hatt det i tre dager til ende. 

Et uvær er nå i avmarsj, mens 

stjernehimmelen tettes til. Det er 

ingen tid for å hvile. Hundene må 

tjores, teltet må opp, og en levegg 

må bygges mot vinden.

Jeg har ikke før kommet til sek-

kene, før det begynner å svartne 

for øynene, og bakken starter å 

svaie som en hengebru. Jeg setter 

meg ned idet Lasse kommer bort. 

«Skjer‘a?». «Vet ikke, jeg tror jeg 

holder på å besvime». Han roter 

i pulken og finner fram dunjakka, 

før han sier «Her! Ta på jakka og 

legg deg på sekken. Så fikser jeg 

campen i mellomtiden». Jeg vet 

utmerket godt at Lasse er like sli-

ten som meg. Men her ofrer han 

seg for fellesskapet, og tar fatt 

på arbeidet på egen hånd. «Du 

er en knupp» svarer jeg, før jeg 

lener meg bakover, og lar verden 

spinne rundt og rundt som den 

selv måtte lyste.
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LANGDALEN: Grønlandsspannet 

og Lasse i Langdalen i Øvre-Dividal 

nasjonalpark, med Troms› nest høy-

este fjell Njunis i bakgrunnen.
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TO GODE  

KAMERATER: 

Lasse og Nuka. 

Her i Skaktardalen 

som brer seg inno-

ver fjellheimen i 

Indre Troms.

Snøfokket går opp til knærne, når 

jeg endelig kommer til hektene. Men 

det er nå bare leveggen som gjen-

står å bygge, og etter en siste felles 

anstrengelse, finner vi endelig ly i 

teltet. Etter kort tid dufter det her-

lig fiskesuppe, som serveres med «al 

dente» spaghetti og en god porsjon 

smør. Samtidig ligger jeg langstrakt 

på underlaget og koser meg skakk, for 

Lasse har nemlig tatt på seg ansvaret 

for kokkeleringa andre dagen på rad. 

Sjenerøsiteten har visst ingen ende i 

dag!

EN GOD MATCH
Ingen ting fører folk nærmere enn å 

dele slit og idyll på lange turer i vill-

marka. Når Lasse en vakker dag skal 

gifte seg, har jeg hatt «icebreakeren» 

til bryllupstalen klar i en årrekke. 

«For utenom Synne (Lasses kjæreste, 

for godt over femten år), så er jeg den 

personen som uten tvil har delt flest 

netter i skje med Lasse!».

Vi to har hatt et tresifret antall tur-

døgn sammen, og delt opplevelser i 

skog og fjell som alltid kommer til å 

huskes. På ski og med hunder over de 

snødekte vidder, og til fiskerike fjell 

hvor vi ikke kan se elva for bare mygg. 

Dette kunne vi aldri gjort om ikke 

kjemien og trivselen var høy.

Men det er ikke en selvfølgelig-

het at to forskjellige mennesker skal 

komme overens, en søring fra Lier og 

en nordlending fra Balsfjord. Foruten 

skjegg og øl, og interessen for frilufts-

liv og grønlandshunder, har vi lite til 

felles, sant som det er. Jeg minnes 

en vakker morgen tidlig i vennska-

pets alder, med kaffe og frostrøyk i 

et rimbelagt telt. Lasse kveilet pipe 

med musikk på øret, og smilende nøt 

han tonene mens han dirigerte med 

en finger i lufta. Glad fikk jeg over-

rakt en øreplugg, med forventning 

om Grieg og klassisk musikk. Men 

evigsnille Lasse, omsorgspersonen 

selv, lå tvert om og slappet av til noe 

som best kan beskrives som «draps-

metal» på høyeste volum. Han fikk 

raskt ørepluggen tilbake. Neste dag 

gikk det i «Honky-tonk blues» og 

Hank Williams i fullskala jodling, og 

ingen kunne se forskjell på Lasses 

innlevelse.

DE SMÅ, VIKTIGE TING
Den øvelsen som blir mest drillet 

under lange turer i fjell og skog, er 

uten tvil leirrutinene. Mine og Las-

ses rutiner er så sammensveiset, at 

vi stirrer vantro på resultatet om en 

oppgave er utført på en annerledes 

måte enn normalen. Det er ikke der-

med sagt at vår måte er best, men på 

den andre siden er vi sikre på at det 

er nettopp det den er.

Kuldegropa kan kun lages på én 

måte, én meter dyp og med plass til 

kjøkken og snøblokk på siden. Vi vet 

med en gang hvordan vi skal ha teltet 

i forhold til vær og terreng, sleden er 

plassert en armlengde fra teltet, og 

alt utstyret har sin faste plass inne 

i «slottet» vårt. Ingenting er som å 

våkne til Lasses lette rist i soveposen, 

hvorpå man snører opp til havregrøt 

foran nesetippen, og kaffe til kok på 

den bråkete brenneren.

VASSTRUKNE I 
VINTERFJELLET
Det er en mørk og trasig romjulsdag, 

i Snåsafjella nord i Trøndelag. Vi har 

ligget værfast i hele fem døgn, det 
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KJERNEKAR: 

Turmakker 

Lasse Wendelbo 

Kornmo, større 

kjernekar skal 

man lete lenge 

etter.

lengste noen av oss har ligget stille 

på samme flekken. Men ute uler ikke 

stormen, snøkovet pisker ikke som 

en gal, og teltdukene blafrer ikke som 

om de skal revne hvert et øyeblikk. 

Likevel er det vi opplever her, ikke 

mindre enn vinterfjellets versting; 

høljende regn.

I fem dager til ende har regnet 

plasket ned, som under en tropisk 

regnskyll uten monsunen. Den 

metertykke snøen som før dekte  

villmarka, er nå bare ti centimeter 

slush, og barflekker pryder på hver 

en haug. Alle elver og bekker sildrer 

flomstor, åpen og kald, og på vannene 
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TURKOMPISER: 

Lasse sammen 

med grønlands-

hunden Nuka.

DNT-nøkkelen som han forsikrer 

meg at han har lagt i sekken en plass.

«Hytteturen» blir en strevsom 

affære, med fire timers diagonalgang 

i et rent forferdelig vær. Men hytte-

døra viser seg å være utmykket med 

en vakker DNT-lås, så hva betyr noe 

slit for en framtidig idyll innomhus? 

Gjennom ruta skimter jeg en koselig 

stue, med svartovn og benker rundt 

et søtt lite bord. Akkurat hva to vass-

trukne villmenn trenger!

GJENGLEMT NØKKEL

Hengende over stavene og med bak-

glatte ski, ankommer jeg campen 

etter å ha tråkket løypa både brei og 

hard. Jeg har vært ute i regnet i fem 

timer, men er likevel glad til sinns. 

Lasse kommer ut av teltet, og jeg 

begynner å legge ut om det store 

hyttegildet, som venter oss om bare 

er det opptil 20 centimeter overvann 

på isen. Det har vært et strev å holde 

utstyr og soveposer tørt, og regelmes-

sig har vi måttet lense teltet for vann. 

Om kulda nå setter inn igjen, vil det 

virkelig bli fare på ferde. Vi må finne 

oss husly før vinteren atter vender 

tilbake.

På kartet er det merket en turist-

hytte drøye en mil unna. Men vi er 

usikre om den er åpen eller ikke, 

eller om den tilhører DNT eller andre 

organisasjoner. Jeg bestemmer meg 

for å spenne skiene på, og under-

søke forholdene, og samtidig finne 

en overkommelig rute vi kan følge 

med hund og utrustning senere. Det 

betyr riktignok at jeg kommer til å 

bli gjennomvåt til skinnet etter flere 

timer ute, men gevinsten av en hytte 

er verdt sjansen. I mellomtiden skal 

Lasse pakke campen ned, og finne 

noen få timer. Som ordene renner, 

ser jeg Lasses smil bare blir breiere 

og breiere, men på en måte som om 

han venter på et poeng til en vits som 

han allerede kjenner. «Eh, ja da Kjell 

… jeg har også en strålende nyhet. Jeg 

har glemt nøkkelen i bilen!»

Og der i regnet står jeg, uten en 

eneste tørr tråd på kroppen, mens 

jeg kjenner lufta i den før så fylte 

«ballongen», sakte siger ut igjen. Det 

går inn over meg at jeg må ta til takke 

med en våt sovepose enda ei natt, og 

må være i besittelse av gjennomvåte 

sko og skallbekledning de kommende 

dagene framover. Lasse gir meg et 

hjelpeløst glis, mens stillheten er til å 

ta og føle på. En emosjonell eksplo-

sjon truer med sitt nærvær, hva skjer 

nå? Det går ti sekunder, så bryter lat-

teren løs!

DEN PERFEKTE TURMAKKER

Den perfekte turmakker er ikke 

den mest erfarne, feilfrie og mest 

ekstreme villmarking, som overgår 

hver en vanske som om det var vann-

pytter langs en sti. Det er ikke den 

barskeste jeger som kan tenkes, som 

sporer opp haren med nesa, og treffer 

på hvert ett eneste skudd.

Den perfekte turmakker er den 

som ler seg halvt i hjel, mens han drar 

deg etter skistavene opp fra råka i en 

isbelagt elv. Det er den som lar deg 

ligge i uutholdelige smerter under en 

fullastet hundeslede, bare fordi han 

må ha et morsomt bilde av ulykka før 

han om sider kommer til utsetning. 

Det er han som i latterkramper gra-

ver seg ut av teltet, som har kollap-

set av nattens heftige snøfall. Og ikke 

minst han som bruker ti år på å skyte 

sitt første vilt, og som i mellomtiden 

konverterer til vegetarisme for å bøte 

på skammen.

Den perfekte turmakker er en som 

alltid har ryggen din, men som også 

tilføyer det viktigste man trenger på 

tøffe turer i skog og fjell. Nemlig en 

overladet porsjon med latter på ego-

ets bekostning, og velment humor i 

alle farger, og til alle tider. Og der har 

vi Lasse, min makker på så mang en 

langtur.
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FINN TURVENNER
Er du ikke velsignet med en 

eller flere gode turvenner, så 

fortvil ikke. Det finnes mange 

muligheter. 

DNT: Den Norske 

Turistforening arrangerer 

mange fellesturer, der man alltid 

møter hyggelige folk. Selv om 

man ikke blir turkompiser fra 

dag én, så utvider man hvert fall 

bekjentskapskretsen. Sjekk også 

din lokale DNT-forening.

Ta et kurs: Det arrangeres 

en rekke kurs i de fleste 

friluftsdisipliner, alt fra dykking 

og kajakkpadling til fjellklatring. 

Her treffer du også folk som 

har en felles interesse. Meld deg 

gjerne inn i den lokale klubben – 

så får du tilhørighet til et miljø.

Grupper på Facebook: På 

Facebook finner du en rekke 

grupper som handler om 

fjellturer og friluftsliv, som 

for eksempel «Fjellturer i 

Norge». Her kan du dele egne 

turopplevelser og vi ser fra tid 

til annen folk som gjerne vil ha 

med noen på en tur.

Turvenn.no: Nettside for folk 

som søker turvenner.

Fjelltid.no: Sosialt nettverk 

som både arrangerer turer og 

kobler turinteresserte sammen. 

På bildet ser du turmakkerne 

Lasse og Kjell i god morgen- 

stemning, i ei mørketid en gang 

tidlig i vennskapet.

KALD FORNØYELSE: Det er 

ikke alltid like lett å ta det 

med et smil ...
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TIDLIG MORGEN: Kulde og nysnø gir  

magiske naturopplevelser i vinterskogen.
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ACTION PÅ ISEN: 

Enkel rigg med 

mark og søkke gav 

resultater

en del innsats med boret, men selv 

har jeg hatt suksess med å oppsøke 

litt dypere vann for å unngå små-

abborstimene.

Tjern man kjenner godt fra som-

merhalvåret kan være enklere å for-

holde seg til, men under isfiske kan 

selv lommekjente få seg noen over-

raskelser. Selv fant jeg en merkelig 

formasjon i et skogsvann jeg mente 

å kjenne godt. Et stykke fra land på 

en del av vannet jeg trodde var grunt, 

dukket det opp en brådyp kant som 

stupte fra halvannen meter og rett 

ned til cirka fem. I denne nyoppda-

gede dyphølen sto en pen ørret på sju 

hekto som tok en liten mark senket 

ned med kun et lite søkke.

SMÅTTERI I  

ENDEN AV SNØRET

Vinterørreten er som regel småspist. 

Når jeg rigger utstyret, er det ofte 

prinsippet jo mindre, jo bedre som 

gjelder. Mormyshka er utvilsomt før-

stevalget, og det er sjelden jeg agner 

den med mer enn to maggot. Det skal 

ikke utelukkes at mark også kan være 

effektivt, og jeg pleier ofte å sette ut 

en stang med en enkel markkrok 

nære bunnen, mens jeg fisker aktivt 

med mormyshkaen i nærheten. Med 

en liten nappindikator er det lett å se 

når det er fisk bortpå. Det kan være 

vanskelig å vente, men gi den gjerne 

litt tid før tilslaget hvis du vil være 

sikker på å kroke fisken.

En sjelden gang har jeg også hatt 

hell med små balansepilker, men 

stort sett virker det som om dette 

ikke trigger skogsørreten i særlig 

grad. Kanskje det blir for mye rask 

bevegelse, og at den dermed ikke vil 

bruke krefter på å jage den? Det får 

være en slags teori all den tid ørreten 

mest sannsynlig vil spare på energien 

der nede i mørket.

Det er få regler uten unntak, og 

slik er det også med vinterfiske etter 

ørret. For et par år siden tok jeg med 

en kamerat fra Finnmark til et godt 

ørretvann langt inne på skogen en 

helg i april. Utstyret hans bar preg av 

en annen erfaring. Store røyeblinker, 

til og med påkoblet blinkende lys, 

var tyngre skyts enn jeg hadde for 

vane å bruke i mine hjemlige tjern. 

Vi var langt fra Finnmarksvidda og 

jeg trodde dette spetakkelet bare ville 

skremme den skvetne skogsørreten 

lenger ut på dypet. I løpet av turen ble 

mine fordommer gjort til skamme. 

Fisket var tregt, og jeg var ikke i 

kontakt med fisk overhodet. Finn-

markingen derimot, dro opp noen 

flotte ørreter på finnmarksutstyret 

sitt. Etter dette har jeg også begynt 

å eksperimentere med røyeblink til 

skogsørreten, og det hender det fun-

gerer godt, men jeg hevder fortsatt at 

det vanligvis er større muligheter for 

fangst med noe nedtonet og knøtt-

lite.

TA TIDEN TIL HJELP

Ørretjakt i vinterhalvåret er ikke noe 

for utålmodige sjeler. Det er overvei-

ende sannsynlig at fisken er inaktiv 

og småspist når man isfisker, og det 

kan være mange timer mellom hver 

fisk. Jeg har derfor de senere årene i 

større grad kombinert isfiske med 

overnattingstur. På denne måten får 

man prøvd alle døgnets tider, og man 

får samtidig den særegne naturopp-

levelsen det er å ligge ute i vintersko-
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TIDLIG SOLNEDGANG: Midtvinters 

kommer sola knapt over tretoppene 

i løpet av dagen

TUSENBRØDRE: 

Det kan fort bli 

hundre slike mel-

lom hver ørret

gen. På klare og kalde netter er det 

magisk å se på stjernehimmelen over 

tretoppene mens bålet knitrer og var-

mer kroppen.

Selv for de mest tålmodige er det 

ikke alltid like spennende å sitte på 

isen i timevis. Da er det er et godt 

alternativ å sette ut ståsnører, slik at 

man kan fiske effektivt, og samtidig 

nyte andre deler av friluftslivet. Bålfy-

ring og kaffekoking mens utstyret fis-

ker for deg er behagelig, og gir svært 

ofte gode fangster. Men husk alltid å 

undersøke lokale bestemmelser og 

fiskeregler når det kommer til bruk 

av ståsnører.

Har man god tid, og kan fiske gjen-

nom et helt døgn, hender det at man 

treffer på flere distinkte bettperioder. 

Disse kan vare svært kort, og sjelden 

KALD TELTPLASS: 

Med pilkehull i 

forteltet kan man 

fiske hele døgnet
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VINDU TIL EN ANNEN VERDEN: Fast våris gir gode forhold for 

kikkfiske.

 ■Tips til ørretfiske 

i skogstjern:

 ■Vær detektiv på nettet og 

oppsøk lokalkunnskap

 ■ Prøv å finne rene ørretvann

 ■Ta skiene til hjelp for å 

komme til bortgjemte steder

 ■Bruk hovedsakelig små agn, 

men ikke utelukk andre metoder

 ■ Prøv ulike dyp, fisk aktivt og 

stasjonært samtidig, ved hjelp 

av ståsnøre

 ■Bruk moderne, lette 

pilkestenger med snelle for å få 

«fiskefølelsen»

 ■Bruk god tid, gjerne med 

overnatting for å treffe på 

bettperiodene

særlig lenger enn én time. Enkelte 

ganger er det overraskende hvor ivrig 

fisken plutselig kan bli, for deretter 

nærmest å forsvinne. Jeg har ikke 

klart å identifisere noe spesielt møn-

ster for når slike perioder inntreffer, 

men det er et fascinerende fenomen, 

og enda en grunn til å ta seg god tid 

når man først drar ut. Samtidig er det 

viktig å vise måtehold når man opp-

lever en slik periode. Særlig mindre 

skogsvann kan ha sårbare ørretbe-

stander, og da er det ekstra viktig å 

begrense seg hvis man vil bevare et 

godt fiske over tid.

VARIERT VINTERSESONG

De ulike delene av vinterperioden 

kan grovt deles inn i tre faser. Før jul 

er isen naturlig nok tynnest, og det er 

lett å borre mange hull og drive opp-

søkende fiske. I denne perioden har 

jeg best erfaring med å utnytte det 

korte vinduet med dagslys. Det kan 

synes som om mørketid som oftest 

er dødtid.

Utover vinteren ligger snøen og 

isen tykkere, og det blir mer tung-

vint å borre mange hull. Dette er den 

beste perioden for passivt fiske, og 

med utsatte stenger agnet med mag-

got eller mark er det bare å vente på 

at fisken skal lukte seg fram til god-

sakene. Samtidig må det sies at hull 

som fryser igjen er et irritasjonsmo-

ment. Januar, februar og tidlig mars 

er derfor ikke noe høytid i min isfis-

kesesong, men det er like fullt mulig-

heter for de som vil trosse kulden.

Utover i mars og april begynner 

det ofte å bli mer liv under isen, og 

vårperioden er den absolutt beste 

isfisketiden. Når skaresnøen er hard 

som betong, kan man enklere opp-

søke avsidesliggende skogsvann og 

få noen magiske skiturer og fiske-

opplevelser. Kalde netter og varme 

dager medfører at isen ofte er fast 

som et stuegulv, noe som er særdeles 

behagelig sammenlignet med forhol-

dene midtvinters. Som en ytterligere 

bonus er dette også perioden da det 

er størst sjans for å treffe bitevillig 

ørret.

Jeg har strukket isfiskesesongen i 

østlandsskogene så langt som til 16. 

mai, men det er ikke å anbefale at 

man tøyer strikken for langt. Råtten 

våris er lunefull, og den kan nærmest 

kollapse under vekten av et men-

neske. Selv har jeg heldigvis kun tråk-

ket igjennom på grunt vann inne ved 

land, men det er like fullt en ubeha-

gelig opplevelse.

Mange steder lever skogsørreten 

mer av sitt liv under is enn i åpent 

vann. For alle som liker å fiske er det 

ingen grunn til å ikke dra nytte av 

alle mulighetene som isfiskeseson-

gen gir. De siste årene har jeg faktisk 

tatt mine største fisker på vinterstid, 

og med det rette utstyret er det etter 

min mening like god sport i isfisket 

som i sommerens stangfiske.
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LY MOT VINDEN: Her er en liten hule i fjellet bygd inn 

med snøblokker for å gjøre overnattingen mer lun.

FJELLSKOG: En frivillig overnatting i stille, åpent fjell 

er en fin opplevelse. Blir det uvær eller man må lage 

nødbivuakk, er det en stor fordel å komme seg ned i 

fjellgranskogen.

Dersom dette skjer, kanskje med 

lite utstyr i sekken, er det viktig å 

tenke nøye gjennom situasjonen 

uten å få panikk. Første punkt kan 

være å melde fra om situasjonen over 

mobilen.

Ikke utsett valget av sted der du 

skal lage nødbivuakk til det blir 

mørkt eller været blir dårligere. 

Er det mulig å lage hule eller få til 

annen overnatting i snøen? Hvor i 

terrenget er det best ly for vinden? 

Finnes det gran (eventuelt furu) i 

nærheten som det kan knekkes kvis-

ter av til underlag? Er det mulig å 

nå et sted der det er nok tilgjengelig 

INNGANG: Lavvoen er bygget, og her er den omvendt 

V-formede inngangen.

BYGGING AV IGLO
 ■ Marker et midtpunkt på en 

plan, tiltråkket snøflate.

 ■ Lag en sirkel rundt 

midt-punktet med diameter  

ca. 2,5 meter.

 ■ Lag 25 cm tykke blokker 

med en størrelse du kan bære.

 ■ La blokkene stå litt i snøen 

så de hardner før montering.

 ■ Begynn med en blokk i smal, 

liggende V-form.

 ■ Bygg oppover i spiralform.

 ■ Begynn med store blokker, 

mindre etter hvert.

 ■ Lag litt skrå sidekant så 

blokkene låses mot hverandre.

 ■ Blokkene bør helle innover 

fra første runde.

 ■ La en person støtte sist 

pålagte blokk, eller støtt med 

skistav eller stokk.

 ■ Den siste blokken 

skrå-skjæres på alle sider så 

den låses uten å falle ned.

 ■ Fyll snø i sprekker mellom 

blokkene.

 ■ Juster på innsiden med 

spade for å oppnå jevn flate.

 ■ Lag et omvendt U- eller 

V-formet inngangsparti.
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snøen være så fast at den ikke raser 

sammen.

Lag en drøyt skulderbred gang på 

nær tre meter i lengde og helst drøyt 

halvannen meter i dybde. Fra innerst 

og drøyt to meter mot det som blir 

åpningen, tas det ut snø fra sidene i 

gangen. Begynn en halv meter under 

overkant på gangen. Lag buet form 

på rommet helt med til gulvet, og i en 

bredde som gir liggeplass på begge 

sider.

Ta ut mest mulig av snøen som 

lange blokker. Disse legges til slutt 

tvers over gropa som tak. Hiv på 

snø i sprekkene. Ei trapp i snøen 

inn mot gulvet vil fungere som kul-

degrop.

SNØHULE

Dersom forholdene ligger til rette for 

det, er overnatting i snøhule både 

spennende og behagelig. Bestemmer 

du deg for denne løsningen, gjelder 

det å finne en skavl som kan egne seg 

til å grave dypt inn i, og som helst ikke 

har særlig bratt terreng verken oven-

for eller nedenfor. Den ideelle skavlen 

er 4–5 meter høy og består av jevn, 

fast men ikke veldig hard snø som kan 

tas ut i klumper. Begynn litt oppe i 

skavlen slik at snøen lett kan kastes ut.

SNØ RUNDT 

TELTET: Å måke 

på snø rundt 

teltet vil sikre at 

det står stødig i 

sterk vind. 

tørr ved til å holde liv i et bål gjen-

nom natta?

KANTGROP

Av overnattingsformer i snø er 

denne raskere å lage enn snøhule, 

snøhytte og iglo, og du blir dessuten 

ikke så våt av svette eller snø fordi 

du stort sett kan jobbe oppreist. 

Innvendig minner den ferdige kant-

gropa om ei snøhytte, men i nødsfall 

kan den lages bare så stor at du så 

vidt får plass.

Kantgropa lages helst i litt skrå 

fonner eller på flat mark med snø-

dybde på et par meter. Dessuten må 

Villmarksliv Februar 2025 39



Form til snøbenker i knehøyde 

til en/begge sider. La liggeplassene 

være noe større enn liggeunderla-

gene. Vegger og tak bør være nær en 

halv meter tykke. Taket lages kuppel-

formet og jevnt for å gi stabilitet og 

hindre drypping. Jevn til liggestedene 

så natta blir komfortabel.

OVERNATTING I HULE, HYTTE ELLER KANTGROP
 ■ Hvis du trenger blokker, form disse først. Pakk evt. snø som hardner 

så det kan lages blokker etter noe tid.

 ■ Uten spade: form blokker med ei ski eller en stor kniv.

 ■ Fast snø finner du i fonner eller ned mot bakken under det øverste 

løse snølaget.

 ■ I moderat kulde stivner tørr snø som pakkes i løpet av en drøy time.

 ■ Hvis det er veldig kaldt eller sukkersnø kan det skje at snøen ikke 

hardner.

 ■ Forsiktig med fyring og koking inne av fare for kullosforgiftning.

 ■ Lag om mulig kuldegrop, da det er kaldest på laveste punkt inne.

 ■ Ikke tett helt igjen, lag luftehull hvis det iser innvendig.

 ■ Ha en spade innvendig som sikkerhet.

GRAVING I SNØ: 

Når hulen skal 

utformes, går 

arbeidet raskest 

hvis det kan tas 

ut klumper.

Lag først en åpen, skulderbred 

gang innover. Grav deg inn og 

begynn på huleformen når gangen er 

brysthøy. Form og legg til side noen 

blokker med lengste side litt under 

en meter. Avhengig av antall over-

nattere, graves det en lang nok gang 

innover, evt. ut til sidene.

Har man tid, innredes hulen med 

hyller til utstyr og stearinlys. Sett ski-

ene oppreist ved hulen så de kan ses 

av andre.

IGLO, SNØHYTTE, 

SNØKLOKKE ELLER QUINZEE

Prinsippet ved bygging av iglo er at 

det legges snøblokker i sirkelform 

som til slutt danner en kuppel. I fast 

snø formes 25 cm tykke blokker med 

spade eller snøsag. Igloen bygges på 

en flat snøflate. Den beskrevne stør-

relsen gir liggeplass til 2–3 personer.

Dersom det er nok løs snø, og du 

har en egnet spade, er det et alterna-

tiv å lage snøhytte for overnatting. 

Ferdig vil snøhytta minne om en iglo 

i form. Å bygge snøhytte tar tid og 

krever en del jobbing, men kan være 

et godt valg dersom det er vanskelig å 

få til andre alternativer.

Til to-tre personer må det måkes 

en snøhaug med diameter på 4–5 

meter og høyde på nær to meter. 

Form snøhaugen som en kuppel, og 

pakk den til med spade, ski eller vot-

ter. Stikk pinner 30 cm inn i sidene 

og toppen av haugen, lenger inn hvis 

snøen er løs.

Form et inngangshull på lesiden 

og hul ut med spade. Når du treffer 

enden på pinner, er veggen passe 

tykk. Lag en jevn innvendig kuppel-

form.

VINTERTELTING 

Jeg skal innrømme at teltovernattin-
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NYTTIG UTSTYR
 ■ Tenk hele tiden på at det er 

viktig å unngå å bli våt. En god 

regel er å ha skallbekledning 

med hette når det jobbes 

med og i snø! Vanntette 

bivuakksko og ditto votter er 

en god løsning, særlig når vi 

driver med leiretablering i våt 

snø. Juster påkledningen for å 

unngå å bli svett under arbeid 

med snøen. 

 ■ Spade er viktig utstyr når 

du skal bygge bolig i snøen. 

Under innvendig utforming 

av snøhytter og huler bør den 

ha litt krumt blad. Fyrstikker 

i vanntett pakning til tenning 

av bål og stearinlys hører 

med, øks eller sag når det skal 

hentes ved. Annet nyttig utstyr 

er hodelykt, kniv og plast- eller 

pakkposer for å oppbevare 

utstyr og klær tørt.

 ■ Husk at du er best rustet 

til ei natt ute etter å ha inntatt 

nok mat og varm drikke.

 ■ Når det graves og arbeides 

med snø, blir man ofte svett. 

Etter at overnattingsplassen er 

ordnet og man skal sove, er det 

lurt å ha på et sett tørt, langt 

ullundertøy og tørre sokker når 

man kryper ned i soveposen.

gene mine i temperaturer under 30 

minus ikke er blant mine beste fri-

luftsminner. De krevde jevnlig fysisk 

aktivitet i soveposen gjennom natta 

for å holde varme i kroppen.

Et bra vintertelt tåler svært hard 

vind, forutsatt at det har gode søm-

mer med forsterkninger ved bardu-

ner og pluggfester, og at du bruker 

vinterplugger eller stikker ski, staver 

eller kvister godt nedi snøen. Teltet 

sikres også bedre når det har storm-

matter som det måkes snø på.

I vindutsatte områder er det verdt 

å lete etter en teltplass som ligger i ly, 

gjerne beskyttet av skog. Tramp til et 

flatt område, og la snøen stivne litt 

før du setter opp teltet.

UNDER ÅPEN HIMMEL

Uten mulighet for overnatting i telt, 

hule eller snøhytte, kan du ha en fin 

overnatting under åpen himmel. 

Finn et sted som ligger i ly, som i et 

søkk eller innunder ei skjørtegran 

der det ikke henger snø på grei-

nene. Du kan også improvisere ved 

å lage levegg av snø og/eller granbar.  

Makter du å grave deg inn i ei stor, 

forlatt maurtue, kan det være en red-

ning.

Mangler du liggeunderlag kan 

enden på granbar stikkes skrått ned 

i snøen slik at det dannes luftrom 

som isolerer. Om du heller ikke har 

sovepose, kan føttene og mest mulig 

av kroppen stikkes nedi sekken. Ta 

selvfølgelig på alt du har av klær, 

det tørreste av gensere og undertøy 

innerst.

Finnes det skog eller kvister i områ-

det og du har fyrstikker eller tennstål, 

bør det satses mye på å samle bren-

sel til et bål. Det trengs mye ved for å 

holde varmen i gang gjennom ei natt. 

Om mulig, sats på over meterlange, 

grove stokker som legges i samme 

retning.

Forsøk så langt det er mulig å hin-

dre at du velger soveplass et sted der 

det kan dryppe eller der du kommer 

i direkte kontakt med snøen. Å fyre 

bål og lage bål under ei gran med 

snø på greinene er for eksempel 

uklokt.

VARMT: Inne i en lavvo med vedovn kan du klare deg 

bra gjennom vinternatta.

RETT PÅ SNØEN: Å ligge i telt om vinteren kan være 

en fin opplevelse. Her er det en fordel at bardunene 

kan festes i fjellgraner.

FIN FONN: Ei slik snøfonn er velegnet for bygging av snø-

hule eller kantgrop.
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D
enne gangen har vi testet 

lette dagstursekker med en 

størrelse på rundt 30–40 

liter. Disse minste sekkene 

er små nok til å fungere som 

en dagstursekk der du kun har med 

mat og noe skifteklær, samtidig kan 

de største i dette segmentet fungere 

godt som sekk om du for eksempel 

skal på hytte-til-hytte-tur. Selv om vi 

har hatt helårsbruk i bakhodet når vi 

har gjort denne testen, er det ikke til 

å komme unna at testen er litt preget 

av at den er gjennomført og skrevet i 

vintersesongen.

Når du skal velge en dagstursekk 

på rundt 30–40 liter, er det flere 

praktiske ting å tenke på for å sikre 

at sekken passer til både sommer- og 

vinterbruk. Her er noen faktorer vi i 

testteamet vil anbefale å se på for at 

du skal finne en sekk som vil fungere 

godt. 

KOMFORT OG PASSFORM 

En god dagstursekk bør ha justerbare 

skulderstropper, brystrem og hofte-

belte for å sikre optimal komfort og 

vektfordeling. Dette er spesielt viktig 

når du bærer tyngre last på lengre 

turer. Prøv sekken før kjøp for å sikre 

at den passer godt til din kropp.

VENTILASJON 

Spesielt til sommerbruk, men også 

på vinteren, er det viktig med god 

FINN SEKKEN 
SOM PASSER

Å velge riktig dagstursekk er viktig for komfort  
og funksjonalitet gjennom alle årstider. Her får du  
praktiske tips for å finne en sekk som passer både  

sommer- og vinterbruk, og hva du skal pakke med deg.

ventilasjon i ryggpanelet for å unngå 

å svette for mye. Mange sekker har 

funksjonelle paneler som bidrar vel-

dig godt til bedre luftstrøm mellom 

sekk og rygg. 

VANNAVSTØTENDE 

MATERIALE 

En sekk som skal brukes gjennom alle 

årstider, bør være laget av vannavstø-

tende materiale og kan gjerne ha et 

regntrekk. Dette beskytter innholdet 

mot regn og snø, og holder utstyret 

tørt. I tillegg er det lurt å pakke ting 

som sovepose og skiftetøy i vanntette 

pakkposer. 

TILGANG OG ORGANISERING 

Tenk på hvordan du ønsker å organi-

sere utstyret ditt. En sekk med prak-

tiske lommer og rom kan gjøre det 

enklere å holde orden. For vinterbruk 

og toppturer kan det være nyttig med 

en egen lomme for skredutstyr som 

spade og søkestang.

FESTEANORDNINGER 

Sjekk at sekken har tilstrekkelige fes-

teanordninger for utstyr som er aktu-

elt for deg; vandrestaver, isøkser, lys 

og hjelm. Dette er spesielt viktig for 

vinterbruk når du kanskje trenger å 

bære med deg mer spesialisert utstyr.

VOLUM OG KAPASITET 

En sekk på 30–40 liter gir som regel 
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Mange sekker er designet med tanke på 

en spesifikk aktivitet, men dette betyr 

ikke at en «skisekk» eller «topptursekk» 

ikke kan brukes til andre formål. 

Det som er viktig å være oppmerksom 

på, er at spesialsekker ofte har 

integrerte funksjoner som fester til 

isøkser, vandrestaver, ski, snøbrett, 

klatretau, stegjern, hjelm og lignende. 

Hvis du ikke har behov for slike 

spesialtilpassede løsninger, kan disse 

funksjonene bidra til å øke vekten på 

sekken unødvendig. 

Mange sekker kommer med avtagbare 

festeinnretninger og ryggplater, noe 

som kan være en god løsning hvis du 

ønsker en sekk som kan brukes til ulike 

aktiviteter. 

Hvis du er en «generalist» som er 

aktiv og mye ute både sommer og vinter, 

kan det være lurt å ha flere sekker slik 

at du kan velge den som passer best til 

aktiviteten.

KJEKT Å VITE

TALON 36
Osprey

PRIS: 1950

VEKT: 1,3 kg 

VOLUM:  36 liter

Osprey er kjent for å levere gode og solide rygg-

sekker med en akseptabel egenvekt. Talon er en 

forholdsvis rimelig sekk fra denne produsenten, 

men kvaliteten er fortsatt god. Om du trenger en 

lettere sekk kan du se på Talon Pro-serien, men 

da blir prisen høyere. I Talon 36 leverer Osprey en 

fullverdig dagstursekk til en fin pris. Vi har testet 

både 36 og 44 liter, tekniske data er oppgir for 36 

liter. Vi savner noe bedre mulighet til å feste ligge-

underlag på utsiden av sekken. Talon når ikke helt 

opp i denne testen, men i skrivende stund selges 

denne på salg på nettsidene til leverandøren til 

1365 kroner, det er et godt kjøp!

Komfort
Soliditet
Praktisk bruk/egenvekt
Totalt

Stort bruksområde, stabil, 
komfort, godt utstyrt

Egenvekt, festepunkt

De fleste sekkene har vært testet over 

en periode på 3–4 måneder, men noen 

sekker er testet litt lengre og et par nyere 

modeller er testet noe kortere. 

Vi føler at vi har et solid testgrunnlag 

og har fått et godt grunnlag for å vurdere 

sekkene. 

Der det har vært mulig, har vi testet 

både dame- og herreutgaver. Volumet 

på en sekk kan være vanskelig å måle 

nøyaktig, så vi har oppgitt produsentens 

spesifikasjoner. Hvis vi mener at en sekk 

oppleves som liten eller stor i forhold til 

oppgitt volum, nevner vi dette i testen. 

Vi har selv målt vekten på sekkene, 

og den kan avvike noe fra produsentens 

oppgitte vekt. Avvik på 10% +/- er ikke 

uvanlig for såpass lette produkter. Dette 

på grunn av små feilmarginer i vekten vi 

bruker og variasjoner i produksjonen. 

Reimer, sømmer, klips og glidelåser 

er nøye sjekket før, under og etter 

testperioden.

SLIK ER 
TESTEN UTFØRT

7

GOD PRIS 
PÅ NETT!

ANDRE KRAV: Vintertur 

krever gjerne litt større 

sekk enn tilsvarende 

sommertur. 
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MOUN 40
RAB

PRIS: 2699

VEKT: 1 kg

VOLUM: 40 liter

RAB får med to sekker i denne testen da de 

leverte flere aktuelle modeller som vi opp-

lever passer utmerket i dette segmentet. Vi 

testet både 40 og 50 liter av denne modellen. 

40-literen er med rulletopp, 50-literen er med 

tradisjonelt lokk. Tekniske data er oppgitt for 

40-literen. Dette er ganske enkelt en flott sekk, 

men detaljer og utforming gjør at den ikke er så 

godt egnet til vinterbruk. Store utvendige, elas-

tiske stikklommer er funksjonelt om somme-

ren, med fungerer ikke så godt sammen med 

snø og sludd. Er du ute etter en helårssekk, 

bør du velge en annen, men i sommerhalvåret 

når det ikke er fare for snø, er dette  en av våre 

førstevalg.

DUCAN
Mammut

PRIS: 1899

VEKT: 950 g

VOLUM: 30 liter 

Ducan imponerer først og fremst med sin 

stabilitet og rigide ramme som gir en impone-

rende bærekomfort når en ser på egenvekten 

til sekken. Bæresystemet skaper også god 

avstand mellom ryggen og sekken, noe som gir 

god lufting. Hoftebeltet har en smart lomme til 

mobiltelefon som fungerer godt så lenge det 

ikke er minusgrader. Om 30 liter er stort nok, 

og du ikke trenger festepunkt til så mye utstyr 

på utsiden av sekken, er dette et godt valg for 

en lett sekk til raske turer. Utformingen funge-

rer også godt når en står og staker på ski. 

Komfort, egenvekt, stabilitet

Vinterbruk

Stabil, topp bærekomfort,  
luftig inn mot ryggen

Soliditet, festepunkt

Komfort 
Soliditet
Praktisk bruk/egenvekt
Totalt

Komfort
Soliditet
Praktisk bruk/egenvekt
Totalt

LETTE DAGSTURSEKKER

88

GLIMRENDE 

 LETTVEKTS  

30 LITER

FLOTT TIL  

SOMMER- 

BRUK

SNOW PRO BACKPACK 
Db

PRIS: 2799

VOLUM: 32 liter

VEKT: 1,55 kg

Db, eller Douchebags som de tidligere het 

tidligere, leverer her en rå ski- og snøbrettsekk 

spesialtilpasset toppturer på vinteren. Db er 

et norsk merke som er spesialister på reise- og 

sportsutstyr innen sekker og ulike bager. Sek-

ken er meget solid og godt tilpasset vinterbruk. 

Rulletopp som er enkel å bruke med hansker 

eller votter. Noe bruk av glidelås, men oppleves 

som sikre løsninger. Enkelte deler kan tas av for 

å lette vekta.

Takler mye vekt, gode løsnin-
ger, solid, kan strippes noe  
for vekt, gode løsninger for 
oppbevaring av kamera

Høy egenvekt totalt, ingen  
allrounder

Komfort
Soliditet
Praktisk bruk/egenvekt
Totalt

7
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BRA FOR LOMMEBOKA

Finse tursekk
Heldre 

PRIS: 795

VEKT: Ca. 550 g

VOLUM: 45 liter

Heldre leverer her igjen et flott 

produkt til en lav pris. Finse kan 

ikke måle seg med toppmodel-

lene i denne testen med tanke 

på slitestyrke og bærekomfort 

om en skal bære tungt, men til 

kortere dagsturer med moderat 

oppakning er dette et godt valg 

om en ser på pris. Ikke all verdens 

med justeringsmuligheter, så sek-

ken bør prøves for å se om den 

passer til rygglengden. Kan være 

en god innstegssekk for ungdom 

om størrelsen passer brukeren. 

Kompresjonssystem som fungerer 

godt. Greit utstyrt med tanke på 

lommer.

Asaklitt ryggsekk
Asaklitt

PRIS: 449,90

VEKT: 1,2 kg

VOLUM: 26 liter

Vi skal ikke si at vi vil anbefale deg 

å bytte ut din faste sportsbutikk 

med Clas Ohlson om du er ute 

etter sportsutstyr, men de har en 

del produkter også i vår «frilufts-

livssjanger» som kan være aktu-

elle. Denne sekken merket vi gan-

ske raskt at vi kunne spart oss å 

kjøpe. På papiret har den de fleste 

funksjoner en er ute etter i en slik 

dagstursekk, men den generelle 

kvaliteten blir ganske enkelt for 

dårlig til aktiv bruk i fjellet. En kan 

ikke forvente all verden til denne 

prisen, men aktive fjellfanter bør 

nok styre unna dette produktet. 

Skuleskogen 45L
Stormberg

PRIS: 799

VEKT: 850 g

VOLUM: 45 liter

Stormberg er godt kjent i Norge 

for å ha solide produkter til en fin 

pris. På papiret ser denne sekken 

ut til å være en fullgod tursekk 

med høyt volum sett opp mot 

egenvekt, godt utstyrt med opp-

legg til drikkesystem, godt med 

lommer, flere festepunkt og kom-

presjonssystem. Men kvaliteten på 

produktet er dessverre for dårlig 

til aktiv bruk. Stormberg har kalt 

sekken for Skulestien, og som tur-

sekk for en barneskoleelev kunne 

dette holdt mål, men rygglengden 

gjør at sekken passer best til en 

voksen. 

LETTE DAGSTURSEKKER

Finch CT 30
McKinley

PRIS:399

VEKT: 500 g

VOLUM: 30 liter

Hva kan en forvente av en sekk til 

«noen hundrelapper»? Finch CT 

30 mener vi er en funksjonell sekk 

så lenge du ikke skal på langtur, 

og denne får du for 399 hos Inter-

sport. Sekken kan ikke måle seg 

med de beste i denne testen, men 

om du trenger en liten sekk som 

skal romme en genser, appelsin, 

matpakke og en termos, og ønsker 

et festepunkt til en sitteplate på 

utsiden, så får du det med denne. 

Sitter OK på ryggen og framstår 

som «verd pengene». Vil også 

fungere godt som treningssekk  

til og fra svømmehallen eller  

treningssenteret.

2 25 3

MYE FOR  

PENGENE

IKKE EGNET 

TIL AKTIV 

BRUK

Av de rimeligere variantene var det  
i grunnen bare én som imponerte. 
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 ABU GARCIA MAX X

KLAR TIL BRUK
Noen syns det er helt knall å få en 

haspelsnelle med ferdig påspolet 

line. Det har haspelsnella Abu Garcia 

Max X, en superline, til og med. 

Max står for Maximum Perfor-

mance. Snellen har grafitt ramme, 

fire kulelagre, ett rullelager og spole 

i aluminium. Sveiven er i aluminium 

med soft touch håndtak. Du får den 

i fire størrelser, fra lettere ørretfiske 

til kraftigere sjø- og gjeddefiske. 

Veil. pris: 999 kroner.

Leverandør: Abu Garcia

 VMC TUNGSTEN ROACH JIG

LOKKENDE BEVEGELSER
Nye VMC Tungsten Roach Jig er en mini jig/mormyshka 

med Marabou fjær som skaper fristende bevegelser og 

etterligner naturlige bytter. Med tungsten får du små 

agn med høy vekt, som kan presentere på dypt vann. 

Kroken har 90 graders vinkel slik at agnet presente-

res naturtro og fullstendig balansert i vannet. Fisk den 

alene, under en pimpel, eller under en røyeblink på jakt 

etter storrøya. Veil. pris fra: 119 kroner.

Leverandør: Rapala VMC

www.rapalavmc.no

 4D HERRING BIG SHAD

KLISS LIK SILDA 
Savage Gear 4d Herring Big Shad er en imitasjon av 

den atlantiske silda, en av de viktigste byttefiskene for 

stortorsk, sei og kveite. Den skal forestille en sild på 

flukt og har en livlig gange ved jevn innsveiving, men 

også når den synker. Den er perfekt til både pilking og 

dorging. Kommer i tre størrelser og åtte nye farger.  

Veil. pris fra: 299 kroner.

Leverandør: Savage Gear

 MØRESILDA NORDLYS 

NORDLYS TIL LAKSEN
Den ser nesten magisk ut, og mønsteret er inspirert 

av nordlyset og stjernehimmelen. Glitteret fra stjer-

nen glitrer i vannet og gjør kanskje laksen nysgjerrig? 

Fås i flere farger, her kald rød/sølv tenkt til fisking i 

kveldslyset utover sommeren. Fisk den rykkvis inn 

med lange pauser med bunnkontakt. Pris: 84 kroner.

Leverandør: Remen Slukfabrikk

Tekst:  
Peter Nagy

FISKE- 

UTSTYR

 SPESIAL CLASSIC

LEGENDE I NYE FARGER
Spesial Classic i sølv med røde 

prikker var den første sluken 

Bjarne Zachariassen, mannen 

bak Sølvkroken, laget helt 

tilbake i 1930, og den har vært 

uforandret siden da. Men det 

kommer da nye farger fra tid 

til annen. I år kan du blant 

annet teste ut disse to flake-

variantene, med UV-lakk som 

vil fungere til alt ferskvanns-

fiske. Leveres i 4, 7, 10, 12 og 18 

gram. Veil. pris fra: 89 kroner.

Leverandør: Sølvkroken
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 KUBB

BÆRE VED
Alle har båret høye vedstabler med 

hendene samlet foran seg, men 

med et bærenett for hånden blir 

livet for alle som fyrer med ved så 

mye enklere. Bærenettet Kubb er 

laget for dette formålet, materialet 

er kanvas som er så slitesterkt at 

du kan bære stein og hva det skal 

være. Veil. pris: 749 kroner.

www.revir.no

 SENJA DOWN LIGHT JACKET

JAKKE SOM ISOLERER
En luftig dunjakke er genial isolasjon mot kulde. 

Dunjakken Senja fungerer like godt som ytterplagg 

og mellomlag under skalljakken og tar liten plass i 

sekken. Høy, beskyttende krage og hjelmtilpasset hette 

gir perfekt beskyttelse av hals og hode. Skulder- og 

sidesømmene er forskjøvet for å hindre slitasje og øke 

komforten ved bæring av sekk. Veil. pris: 3299 kroner.

Leverandør: Bergans

 THULE SANTU

KJEKK BOKS 

Bilen har alltid vært et pakkesel. Når det ikke var plass 

til bagasjen inni, ble den surra utenpå, på de rareste 

måter. I nyere tider har det både kommet regler og 

ikke minst mer fancy løsninger. Thules lasteboks er 

en slik en, den kan festes til sykkelstativet og plutselig 

slapp noen å sitte med tre bager på fanget i baksetet. 

Volumet er 260 liter og boksen har hjul så du kan trille 

den på hytta. Da fungerer den som lagringsboks der 

også. Veil. pris: 11 229 kroner

Leverandør: Thule

 EXPEDITION DOWN KNICKERS

POLSTRING MOT KULDEN
Gjør livet ditt mer behagelig med denne 

lette nikkersen i sekken. Ta den på deg på 

et blunk når du fryser du på baken, eller 

skal ta en pause i lyngen. Med glidelås 

lang hele siden slipper du å ta deg skoene. 

Bruk den også som isolerende mellomlag 

under skallbuksen på iskalde dager. Elastisk 

linning og borrelås på sidene gjør den 

enkel å tilpasse. Nikkersen er laget av 

resirkulert polyamid og vattert med etisk 

produsert dun. Fyllet er høykvalitets dun 

produsert på etisk vis som seg hør og bør 

i 2025. Lommer med glidelås har den også. 

Veil. pris: 2999 kroner.

Leverandør: Fjellreven

 FOLDEKNIVEN

PERFEKT BALANSE
Foldekniv – eller lommekniv – er en 

genial oppfinnelse. Du folder den ut 

og den løser et utall oppgaver, du 

folder den sammen og den glir rett 

ned i lomma. Denne heter rett og slett 

Foldekniven og er laget i samarbeid 

med velrenommerte Helle. Bladet er 2,7 

mm tykt og håndtaket er oljet bjørk og 

ligger godt i hånden. En avtagbar klips 

gjør kniven enkel å bære og sikrer trygg 

oppbevaring. Veil. pris: 1625 kroner.

www.revir.no

TUR- 

UTSTYR

Tekst:  
Peter Nagy





HØYFJELL: Området domineres 
av mye karrig høyfjell, stein 
 og blinkende fiskevann.
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Stig Werner
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VALGET ER DITT: Luster har alt, fra 
lavtliggende vann med fin steike-
fisk til høytliggende fjellvann med 
potensial for virkelig stor fisk.

I 
Luster kommune i Sogn og Fjor-

dane er det kort vei mellom fjord 

og fjell. Luster grenser i nord til 

Stryn og Skjåk, i øst til Lom og 

Vang, i sør til Årdal og i vest til 

Sogndal og Jølster.

Regionen har store fjellområder, og 

deler av Jostedalsbreen, Breheimen 

og Hurrungane samt Skagastølstin-

dane med Store Skagastølstind (2405 

moh. – Norges tredje høyeste fjell) 

ligger i kommunen.

I denne fjellheimen blinker også 

mange vann, tjern og elver med 

bestander av ørret i alle størrel-

ser, og det er rike fiskemuligheter i 

områdene som betegnes som Vest-

Jotunheimen og Breheimen. I vann 

med god næringstilgang er det ikke 

uvanlig å få fisk opp mot 2 kg. Begge 

er typiske høyfjellsområder og blant 

Norges flotteste villmarksområder. 

I nordlige deler av Breheimen domi-

neres terrenget av stein- og breland-

skap, mens Vest-Jotunheimen lenger 

sør har mer vegetasjon og næringsrik 

mark.

STOR ØRRET ØVERST

Det finnes flere vann med virke-

lig flott ørret. Er du ute etter grove 

individer, bør du tenke taktisk. Varia-

sjon i klimaet grunnet store høyde-

forskjeller, samt nærhet til isbreer, 

gir et område med stor spennvidde. 

Dette har også innvirkning på ørre-

tens levekår, og dermed størrelse og 

kvalitet.

Ørret finnes i alle vassdrag i Luster, 

men uten forhåndstips eller research 

er det fort gjort å fiske i overbefolkete 

eller fisketomme vann. Men mellom 

disse ytterpunktene finnes det spen-

nende fjellvann der kilosfisk absolutt 

er innen rekkevidde under gode for-

hold.

Generelt har lavereliggende vann 

høy produksjon og er selvrekrutte-

rende, noe som gir større sjanse for 

overbefolkede vann med ørret av 

beskjeden størrelse. Produksjonen 

minker imidlertid med høyden over 

havet, og i vann over 1200 moh. er 

gjennomsnittlig reproduksjon esti-

mert til det halve i forhold til lavere-

liggende vann.

I de høyest beliggende ørretvan-

nene er de naturlige forutsetningene 

så utfordrende at ørreten ikke gyter, 

så i et titall vann settes det regelmes-

sig ut Tunhovd-ørret og fisk fra Hol i 

Hallingdal. 

Før en fisketur bør du bestemme 

deg for om du skal satse på å fiske 

etter storfisk i høytliggende vann 

eller gjennomgående mindre fisk i 

lavereliggende vann, men med hyp-

pigere napp og mer fisk på land. 

Men det går selvfølgelig an å gjøre 

begge deler; besøke lavereliggende 

vann om været og bettet er dårlig, og 

fiske i høyden om været er knall og 

bettet bra.

STOR ØRRET  

FJERNT OG NÆRT

Det å kroke en fjellørret over kiloen 

er alle fjellfiskeres drøm, men det er 

ikke en selvfølge å lykkes.

Første bud er selvfølgelig å fiske 

i vann der slike individer finnes. 

Enkelt sagt er ørreten ofte større jo 

lenger inn i fjellheimen du kommer, 

fordi den får være i fred og kan vokse 

seg stor.

Men det finnes unntak, for rett 

ved Sognefjellsvegen er det mulig 

å dra ørret av fin størrelse. Preste-

steinsvatnet er ett eksempel, Gjuv-

vatn et annet. Ellers kan flere vann 

på sørsiden av Prestesteinsvatnet 

inneholde potensielle minner for 

livet.

Mange vann ligger fra 1200–1500 

moh., og er gjerne ikke isfrie før i slut-

ten av juli. August til medio septem-

ber regnes som best fiskeperiode. I 

lavereliggende elver og vann kan det 

være fine forhold fra slutten av juni 

og fram til islegging. Utover i juli har 

breene i området innvirkning på flere 

vann og elver, og fisket her kan følge-

lig være vanskelig, med stor vannfø-

ring og farget vann. Redskap med 

sterke og fluorescerende farger kan 

da være redningen.

Foretrekkes lett tilgjengelige vann 

ligger de som perler på en snor langs 

Sognefjellsvegen, fra vest for Sogne-

fjellshytta til Turtagrø. Flere er gode 

fiskevann med tidvis bra vakaktivitet. 

ØRRET I SIKTE: 
Generelt får du 
flest store ørreter 
hvis du er villig til 
å gå langt, men i 
Luster finnes det 
også vann med 
fin fisk nær vei. 
Her utsikt over 
Gjuvvatn.
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FAKTA FOR FISKERE
Luster Austre statsallmenning 

administrerer fisket i store 

deler av området, i over 50 

vann og 30 km elv med ørret. 

Fra Sognefjellsvegen strekker 

området seg sørover til 

Vest-Jotunheimen og nordover 

til Breheimen.

Fiskekort: Sjekk iNatur.no. 

75 kroner for døgnkort, 200 

kroner for ukekort og 300 

kroner for sesongkort. 

Overnatting og 

båtutleie: Fjellstyrehyttene 

Prestesteinshytta og 

Gjertvasshytta leies ut. 

Førstnevnte ligger ved 

Prestesteinsvatnet ved 

Sognefjellsvegen og har naust, 

båt og sengeplass til åtte 

personer. Hyttene kan bestilles 

på iNatur.no. 

Sognefjellshytta på 

Sognefjellet like ved har også 

overnatting og servering.

Adkomst: Gjennom 

Gudbrandsdalen via Otta fra sør 

og nord, deretter RV. 15 til Lom. 

Fra nordvest over Strynefjell 

til Lom. Herfra rv. 55 opp til 

Sognefjell og inn i Luster. Fra 

vest rv. 55 langs Lusterfjorden 

og opp mot Sognefjell.

Lenker: inatur.no (søkeord 

«luster austre») og sognefjellet.

no (overnatting/servering)

Kart: Norge 1:50 000 

 «Hurrungane» og «Bre- 

heimen».

GODE FORHOLD: 
Er det vak, er 
det håp. På slike 
dager har du 
gode sjanser for å 
lure en og annen 
høyfjellsørret, så 
sant du tar dine 
forholdsregler.

vann kan virke fisketomme. Det er 

sjelden napp å få, og det vaker kun 

under optimale forhold, og knapt 

nok da …

Det gjelder derfor å være tålmodig 

og gi slike vann en reell sjanse når 

forholdene er optimale. Størst sjanse 

har du på godværsdager. På vindstille 

dager er det også lettere å oppdage 

eventuelle vak.

Det er også slik at langvarig og 

godt fiske etter stor høyfjellsørret 

sjelden varer timer i strekk. Det kan 

være helt dødt lenge, før det plutselig 

– i en kort periode – biter på nesten 

hvert eneste kast. Det gjelder derfor å 

være på hugget når ørreten er det, og 

jo mer redskapen er i vannet, desto 

større muligheter …

Stor ørret finnes, men fisk fra to til sju 

hekto er det vanlige.

TIPS OM TAKTIKK

Det er lett å skremme ørret, særlig de 

store, i krystallklare fjellvann. Hold 

derfor alltid god avstand til vannkan-

ten ved forflytning, og legg første kast 

på en ny plass et stykke fra vannkan-

ten.

Fisk av området nær land først. 

Kast deretter i vifteform, og stadig 

lengre utover. På høyfjellet er de 

fleste vann utsatt for mye vind og 

kaldt vær. Det kan derfor være avgjø-

rende å finne plasser som ligger i ly. 

Ofte kan forholdsvis grunne viker i 

le ha flere grader varmere vann, noe 

som kan stimulere til både insektliv, 

ørretaktivitet og bitelyst.

Dårlig vær er noe alle fjellfiskere 

kan oppleve, særlig på fjellovergan-

ger der mye vær kommer inn fra 

havet, som her mellom Vest- og Øst-

landet. Under dårlig vær, eller under 

ekstreme varmeperioder, kan det å 

måle vanntemperaturen jevnlig der-

for hjelpe til å lokalisere potensielt 

gode plasser.

Hvis du vil ha stor fisk, bør du legge 

ned litt ekstra innsats i vann som 

virker å ha en liten bestand. Ofte er 

det her du finner de største fiskene. 

Utfordringen er selvfølgelig at slike 

DAGLIGDAGS: 
Ørret mellom 0,5-1 
kg er vanlig.
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KVELDS ØKT:  

En dorge tur 

i kvel din ga ga 

re sul ta ter.

62 Villmarksliv Februar 2025





Vin den had de stil net og ør re te ne 

had de be gyn te å vake.

Selv den mest pes si mis tis ke fis-

ke ren ville nå fått trua. Op ti mis men 

skul le vise seg å være be ret ti get, for 

snart hogg det på den ene fine ør re-

ten et ter den and re, der vi dor get 

rundt med hver vår sju cen ti me ter 

lan ge ørretwobbler. 

Da vi kom oss i land, langt et ter 

leg ge tid, had de vi beg ge et an se lig 

knip pe med flott ør ret og ab bor. 

Og slik fort sat te tu ren; med et for-

holds vis trått fiske på dag tid, og et 

fan tas tisk dorge føre på kvelds tid. Det 

var vel verdt sli tet med å få ka jak ke ne 

opp bak ke ne, og vi var beg ge enig om 

at det te ikke var siste dorge tu ren hit.

DOR GING

Dor ging har lan ge tra di sjo ner i Norge 

og er i prin sip pet å slepe et agn el ler 

red skap et ter bå ten som blir dre vet 

fram av en ten mo tor el ler årer.

Dor ging fra kano el ler ka jakk fore-

går i prak sis med en el ler to sten ger, 

der hvert red skap fis kes på hver side 

av bå ten. Dis se far kos te ne eg ner seg 

ut mer ket til det te for må let, der de 

glir lett i van net, går fort og skrem-

mer fis ken lite.

Dor ging fra kano el ler ka jakk, pad-

let med arm kraft, er den mest eff ek-

ti ve me to den å avfiske sto re om rå der. 

Det er også en me get eff ek tiv me to de 

for å nå fisk som opp hol der seg ute 

i de frie vann mas se ne, ofte på dy pet, 

el ler på ste der det er van ske lig å nå 

med and re fis ke me to der. 

VÆR TAK TISK

Store de ler av et vann er fis ke tomt, 

og det er der for vik tig å kjen ne til 

dy pe ne, de brat te un der vanns skrå-

nin ge ne, grun ne ne og fis ke ar te nes 

sær egen he ter. Det å fiske på tid li ge re 

fangst plas ser er tak tisk klokt.

Ge ne relt kan det lønne seg å dorge 

grunt om vå ren og dy pe re ut over 

som me ren. Dor ging bør skje i sikk-

sakk, el ler med lan ge, sla ke svin ger, 

slik at far ten økes på den ene si den 

mens red ska pen på mot satt side går 

lang som me re. Når du skal skifte kurs, 

så husk å fore ta en stor sving, slik at 

even tu elt fle re se ner ikke krys ser 

hver and re.

Dorg inn mot grun ne ne og over 

brattskrentene i van net. Er det mye 

ak ti vi tet i et om rå de kan det lønne 

seg å be ve ge bå ten rundt i åt te tall. 

Hvis man dor ger med mer enn én 

stang, vil det kun ne lønne seg å ha 

for skjel lig red skap på hver sene – og 

også kan skje red ska per som går på 

ulik dyb de – i hvert fall til det er klart 

hva som fis ker best.

I over fla ten kan det kun bru kes en 

mark ag net krok, el ler ei stripende 

flue. På grun ne ne kan en li ten spin-

ner, el ler en fly ten de wobb ler, be nyt-

tes. For skik ke lig fin kjem ming av van-

net på to til seks me ters dyp, be nyt tes 

et markdrag el ler en syn ken de wobb-

ler. Dyp på seks til ti me ter avfiskes 

godt ved hjelp av nedtyngede søk ker 

for an et markdrag, men også syn-

ken de wobb le re og tyng re slu ker kan 

gjø re job ben. Når fis ken for hå pent lig-

vis hog ger, vet du hvil ket dyp fis ke ne 

for ti den fore trek ker, og kan til pas se 

red skap, has tig het og fis ke ste der 

et ter det.

De stør ste ør re te ne blir ofte tatt 

i lø pet av lyse som mer net ter, og da 

dor ger man gjer ne litt sak te re. Fis-

ke spi sen de ør ret ja ger nå høy ere i 

HÅV: Det er all tid 

lurt å ha en håv til-

gjen ge lig, men gjer-

ne med et litt len ger 

skaft enn den ne. 
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van net, og ofte langt fra land. De kan 

treff es nes ten hvor som helst i van-

net, men ford rer vann av en viss dyb-

de i nær he ten. 

WOBB LER

Dorge red skap num mer én wobb-

leren; en me get na tur tro imi ta sjon 

av små fisk som gjen nom man ge år 

har vist seg å være me get eff ek tiv. 

Wobb le re fås i fly ten de og syn ken de 

ut ga ver. For de len med en wobb ler er 

at den er svært na tur tro, ikke tvin ner 

sena og at den med sin fine gan ge i 

van net ofte kro ker sik kert. Vir ker 

kro ke ne av dår lig kva li tet, bør de byt-

tes ut.

Slipp ut 30, 40 me ter sene bak 

bå ten, og du er i gang. Si den man 

ikke kas ter un der dor ging kan svært 

let te wobb le re be nyt tes. En fly ten de 

wobb ler vil sti ge el ler syn ke i van net i 

takt med hen holds vis farts re duk sjo-

nen el ler farts øk nin gen. Det te er en 

eff ek tiv dorge tak tikk. I til legg vil den 

flyte opp til over fla ten der som bå ten 

stop pes, og set ter seg der for ikke fast. 

Fly ten de wobb le re er be reg net 

for fiske på dyp fra cir ka én til seks 

me ter, mens syn ken de ut ga ver fis ker 

godt fra cirka tre til ti me ters dyp.

Det er lurt å finne ut hva slags byt-

te fisk rov fis ken le ver av i det ak tu el le 

van net, for så å be nyt te en wobb ler 

med til sva ren de form, far ge og teg-

nin ger. I kaldt vann, el ler i dår lig vær, 

bru kes ofte en na tur tro far ge, og en 

sjokk far ge i for eks em pel fluo ri se-

NATURTRO: Små shadjigger kan 

trigge ørreten til hogg. 

EF FEK TIVT:  

Dor ging er en 

ef fek tiv me to de 

for å avfiske sto re 

om rå der.
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LOT SEG  

OVER  LIS TE:  
Den ne ør re ten ble 
lurt av en wobb ler 
un der dor ging.

mel lom rom på en ho ved se ne av tynn 

stål wire. For an i dra get fin nes ei ver-

ti kal sty re skje som for hind rer tvinn. 

Bak lokkeskjeene fes tes en sene for-

tom og en enkelkrok ag net med mei-

te mark. Kort for klart lok ker skje ene til 

seg fisk, som så får øye på mark klysa 

ba kerst i dra get. Markdragets for trinn 

er lokkeeffekten som skje ene ska per 

(trykk bøl gen skje ene sen der ut imi te-

rer en stim små fisk). I til legg har skje-

ene far ger og be ve gel ser som min ner 

om en fis ke stim.

En ge ne rell re gel sier at en skal 

bru ke mør ke far ger på skje ene om 

nat ta og ly se re ut over da gen. Skjeene 

skal gjer ne være blan ke i sol skinn og 

ha kob ber far ge i grå vær. Det er vik tig 

å fiske markdraget sak te re enn an net 

dorge red skap. Stang tup pen skal vib-

re re.

AN NET RED SKAP

Ei ens lig flue kan dor ges eff ek tivt. 

Sær lig tu be flu er med hår vin ger kan 

være gode dorge flu er, der de går og 

pul se rer i van net. Det kan være en 

for del om flua har både glit ter og 

øyne. 

Det kan også være eff ek tivt å dorge 

med en agn fisk mon tert på en krok. 

Da lok kes fis ken med et agn som 

ser na tur lig ut, og som også sma ker 

og kjen nes rik tig ut. Når du fis ker 

med agn fisk, er mon te rin gen av fis-

ken vik tig, slik at den ikke går feil i 

van net, el ler bare en der opp med å 

ro te re. Husk at det er for budt å bru ke 

le ven de agn fisk i Norge. 

ren de gul, oran sje el ler grønn. Et ter 

stor ør ret er sær lig slan ke va ri an ter 

ak tu el le et ter som de tå ler den ras ke 

dorge far ten som ofte kre ves. 

Om nat ta, el ler i litt rus ke vær, kan 

stør re wobb le re på 11 til 13 cen ti me-

ter be nyt tes. Er det sol og vindstille 

midt på da gen kan en gjer ne bru ke 

mind re mo del ler, og gjer ne med litt 

bly på sena cir ka 70 cen ti me ter for an 

wobb le ren for å kom me litt dy pe re.

For en sik ker og kor rekt wobbler-

gange i van net bør Rapala-knuten 

be nyt tes.

SLUK, SPIN NER OG JIGG

Den ty pis ke dorge slu ken er lett og 

tynn i god set, og nok så stor og bred. 

Det gir økt be ve gel se, og der med lok-

ker den bedre. Tra di sjo nel le skje slu ker 

med bred ut for ming bru kes der for til 

alle fis ke slag, og fan ger mye fisk. 

Spin ner dor ging vil un der gode for-

hold kun ne tir re grov fisk, men ge ne-

relt er nok wobb ler og sluk mer eff ek-

tive om man er ute et ter stor ør re ten. 

Spin ne ren eg ner seg best for dor ging 

på grunt og mid dels dypt vann. 

Shadjigger er en vi de re ut vik ling av 

mer tra di sjo nel le gum mi jig ger, og er 

et godt dorge red skap. Dis se imi te rer 

fis ke ar ter på en na tur tro måte, og 

har en na tur lig, liv ak ti g gan ge i van-

net. 

MARKDRAG

Et markdrag er et dorge red skap be stå-

en de av fle re ro te ren de lokkeskjeer 

som er plas sert med et par de si me ters 

HJELPEMIDDEL: 
En stangholder 
kan være god 
å ha.

SOLNEDGANG: Den beste tiden å dorge på.
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UT STYR
 ■ Ei dorge stang bør ikke være 

for lang, og ei haspelstang på 

7–10 fot fun ge rer fint. Stanga 

bør være for holds vis myk, men 

li ke vel så pass stiv at den tå ler 

på kjen nin gen av å stå i spenn i 

ti me vis.

 ■Det an be fa les å bru ke ei 

van lig, lett has pel snel le i 

2000–3000-klas sen. Snel le-

spo len bør har til strek ke lig 

sene ka pa si tet, og en god og 

lett jus ter bar brems. Brem sen 

skal all tid stil les så løst at fis ken 

en kelt kan dra ut sene uten ri si ko 

for sene brudd.

 ■ Stang hol de re er et godt 

hjel pe mid del, og sør ger for at 

sten ge ne står stø dig og rik tig 

po si sjo nert slik at red ska pe ne 

spres. 

 ■Du bør også være ut styrt med 

en håv med langt skaft.

 ■ En tralle for å frakte ka no en 

el ler ka jak ken er prak tisk. Slik blir 

far kos ten til en «tril le bag» hvor 

du kan las te all ba ga sje. Uli ke 

mo del ler fin nes til det bru ket, og 

tral la bør være stø dig, ro bust og 

ha for holds vis sto re hjul for å ta 

seg fram på sti er i ter ren get.

SIK KER HET I KANO OG KA JAKK
 ■Bruk all tid fly te vest!

 ■ Ikke rei s deg el ler gjør brå be ve gel ser.

 ■ Pad le nære land for let te re land gang ved kant ring.

 ■   Kano og ka jakk sta bi li se res med last. Legg tun ge ting i bun nen  

og for del las ten jevnt og lavt. Ha kun let te ting over ripa.

 ■ Svøm bå ten inn til land ved kant ring.

 ■ Sjekk jevn lig at bå ten ikke er lekk.

 ■Vær for sik tig ved el ve stryk. Sett ald ri ut for uten å ha stu dert  

stry ket fra land. Ved tvil så bærer du heller bå ten for bi.

HUSK: Det å fiske fra båt er ikke lov lig i alle vann, og det te er noe man må 

sjek ke ut før tu ren. Så kal te båt vann står ofte opp ram set på fis ke kor tet, 

el ler even tu elt på in for ma sjons si den til fis ke kort til by de ren. I om rå der uten 

fis ke kort, el ler i pri va te vann, må man ha inn hen tet til la tel se til slikt fiske 

fra grunn ei e ren på for hånd.
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D
e var en hard før gjeng – Nøis- 

fa mi li en. Bars ke fis ke re og 

fangst menn på is havs ødet – 

fu ret, vær bitt med salt vann i 

åre ne. Blant dis se voks te Hil-

mar An dre as Nilsen Nøis opp. 

Han ble født den 8. mars 1891 ved 

Ris øy hamn på And øya i Ves ter ålen, 

som num mer to av tolv barn i en 

fa mi lie med tet te re la sjo ner til sine 

tan ter, onk ler, fet te re og ku si ner. Det 

var en fat tig pe ri ode i norsk øko no mi 

med høy ar beids le dig het, og i stor fa-

mi li er del te alle ma ten og res sur se ne 

seg imel lom. 

Nøis fikk fem års sko le gang og ble 

satt til ar beid fra han var tolv år gam-

mel. Det var lo fot fis ke og finn marks-

fis ke sam men med ka re ne i fa mi li en. 

11 år gam mel fel te han sin før s te 

rype, og en ny je ger ble så le des inn-

vi et i Nøis-fa mi li en.

MOT NORD

Da Hil mar er 15 år gam mel ven der 

on ke len hans, fangst man nen Daniel 

Nøis, til ba ke til Ves ter ålen et ter en 

over vint ring på Svalbard. 

His to ri e ne Daniel har å for tel le 

vek ker even tyr lys ten i Hil mar. Li vet 

som fangst mann vir ker for lok ken de, 

KON GEN AV SASSEN
Mel lom år 1900 og 1965 ble det registeret over 1000 
fangstovervintringer på Svalbard. Om trent 15 pro sent av 
dis se over vint rin ge ne ble gjort av noen fra Nøis-fa mi li en fra 
And øya. Den mest fram tre den de av dis se var Hil mar.

HILMAR NØIS  
(1891–1975)

Legendarisk fangstmann med 

38 fangstovervintringer på 

Svalbard mellom 1909 og 1963. 

Sassendalen ble etter hvert 

hans faste tilholdssted, der han 

bygde Villa Fredheim – eller 

Slottet i Sassendalen – som det 

også ble kalt.

og 18 år gam mel trår han og Daniel, 

og to and re onk ler, Jo han og Martin, 

om bord på den 34 fot lil le mo tor kut-

te ren MK Nord. Med mors nystrik-

kede sok ker og vot ter i ba ga sjen, 

an kom mer Hil mar Svalbard den 24. 

juli 1909. 

Her skal han til brin ge 38 vint re av 

sine i alt 84 år og bli en av de mest 

le gen da ris ke fangst men ne ne i po lar-

his to ri en. Her skal han jak te, set te fel-

ler og bygge mel lom 20 og 30 fangst-

hyt ter. I ha vet rundt Svalbard skal 

han også for li se og mis te nes ten alt, 

tre gan ger. Li ke vel vend te han til ba ke 

år et ter år.

Som han sa til for fat te ren av boka 

«Kon gen av Sassen», Kjell Fjørtoft: 

«Husk, ald ri har jeg spurt noen om 

hjelp hvor man ge gan ger det enn har 

vært nød ven dig. Men jeg har på man-

ge må ter krø pet igjen nom noen små 

hull».

Den før s te tu ren til Svalbard skul le 

vare i 14 må ne der. Daniel og Jo han 

sta sjo ne rer seg på Heerodden, mens 

Hil mar og Martin over vint rer i Coles 

Bay med tan ke på å jak te i Bjørn-

dalen. Med seg har de fug le hun den 

«Vig go» og Sankt Bernhardshunden 

«Frey». Senere skal de også få to 
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hun der i gave av pol fa re ren Hjal mar 

Johansen, som var på eks pe di sjon på 

Svalbard i det tids rom met.

De før s te må ne de ne går med på 

å re pa re re og klar gjø re hyt te ne, og 

skaff e mat til vin te ren. Det de har 

med seg av pro vi an t fra Norge er så 

vidt nok til å kla re seg, gitt at de kan 

være selv for syn te med kjøtt. 

Det jak tes rein, sel, rype og ær fugl. 

Kjøt tet bæ res i hus, og det set tes opp 

en post kas se midt mel lom Heerod-

den og Coles Bay, hvor de to jakt-

lage ne kan hol de kon tak ten med 

hver and re. 

14. sep tem ber går gra de stok ken 

for før s te gang på blått, 10. ok to ber 

er alt klart for vin te ren og 26. ok to-

ber tar Hilmar en høy ti de lig av skjed 

med årets siste sol strå ler. Det skal bli 

et ri tu al han gjør hver vin ter han til-

brin ger på Svalbard. 

HARDT OG RUTINEPREGET LIV

Li vet som fangst mann er ru ti ne-

pre get og hardt. Hver dag gjen nom 

hele vin te ren går gut ta ut for å sjek ke 

re ve fel le ne. Det er en tur som tar åtte 

til ti ti mer. Så kom mer de til ba ke til 

hyt ta, hvor de får seg et varmt mål tid 

og hen ger klær ne til tørk. Så leg ger de 

seg, og da gen et ter er det på'n igjen. 

I de sem ber går det nes ten galt. 

Un der en av tu re ne blå ser det opp 

til storm. Tem pe ra tu ren lig ger nede 

på 25 mi nus, spo re ne i snø en vis kes 

ut og sik ten er mi ni mal. I seks ti mer 

går Hil mar og Martin nær mest på 

in stinkt med kun sta het som brenn-

stoff. Hil mar går først, og da Mar-

tin leg ger seg ned i snø en, klar for å 

over gi seg til na tu ren, drar Hil mar 

ham med vi de re et ter jak ke slaget. 

Det er umu lig å se noe – umu lig å vite 

hvor de er. 

Plut se lig stan ger Hil mar borti noe 

hardt. Det er hyt te veg gen. Et ter den 

hen del sen var det all tid Hil mar som 

gikk først. 

Mot slut ten av juli 1910 drar MK 

JAKTVÅPEN: Mau ser til hø ren de Hil mar Nøis. Ut stilt på 

Po lar muse et på An de nes.

«All tid vil jeg huske fri he ten 
inne på de sto re vid de ne»

GLUGGJAKT: Hil mar Nøis sik ter ut av Danielbua, som 

hans on kel Daniel Nøis på et tids punkt satt opp. (Opp-

havs rett: And øy muse et/Po lar muse et på An de nes)
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Hel frid, som han gif tet seg med 

i 1937. 

Da kri gen kom, ble Hil mar 

eva ku ert til Skott land, der han 

job bet som kvar ter mes ter i ma ri-

nen. Umid del bart et ter at tys ker ne 

had de ka pi tu lert, dro han til ba ke til 

Svalbard. Den ne gan gen med dat te-

ren Else-Ma rie, som han og Hel frid 

had de adop tert. 

Det hø rer også med til his to ri en 

at Hil mar del tok på to red nings ak-

sjo ner. Den før s te var i 1913, da de 

let te et ter over le ven de fra den tys-

ke Schrö der-Stranz-eks pe di sjo nen 

til Nord aust lan det. Hil mar had de 

også en sen tral rol le i le te ak sjo nen 

et ter  Um ber to No bi le i 1928. Han 

fikk Kon gens for tjenst me dal je i 1957, 

og over 20 plas ser på Svalbard er 

opp kalt et ter en Nøis.

DEN SISTE VINTEREN

Hilmars siste over vint ring på Sval-

bard var vin te ren 1962–63. Da var 

han 72 år gam mel. I lø pet av sin tid på 

Svalbard skal han ha byg get om trent 

2700 re ve fel ler og skutt minst 300 

is bjørn. Tro lig fel te han fle re tu sen 

ry per. Li ke vel ble han ald ri en hol den 

mann. Han solg te hyt te ne til Sys sel-

VILLA 

FREDHEIM: 

Slottet i 

Sassendalen 

blir også Villa 

Fredheim kalt. 

Hytta var mer 

som et hus og 

hadde en del mer 

komfort enn de 

første jakthyt-

tene Nøis over-

vintret i.

NØIS OG JAKTA
Hilmar Nøis jaktet is bjørn, 

rype, sel, sjø fugl og rein.

Han had de fle re vå pen, 

deriblant to Mausere, to 

Krag-Jørgensen, minst en 

Remington Rolling Block samt 

flere hagler.

Nøis var også kjent som en 

dyktig hundekjører og brukte 

hundene for å ferdes mellom 

de mange fangststasjonene 

han trakterte i området fra 

Gråhuken til Axeløya. Hilmar 

Nøis var også med på å 

kartlegge deler av Svalbard 

sammen med professor 

Werenskiold og dosent Adolf 

Hoel.
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HELFRID NØIS
Helfrid var Hilmar Nøis andre 

kone. De giftet seg i stua på Villa 

Fredheim 22. august 1937 med 

sysselmannen til stede. Helfrid 

tilbrakte sju vintre på Svalbard.

man nen på Svalbard for 5000 kro ner 

før han dro, og måt te ta opp lån for å 

kjøpe hus på Nordmæla på And øya. 

Når det er sagt, var det tro lig ikke 

pen ge ne som var mo ti va sjo nen til 

Hil mar. Som han selv skal ha sagt: 

«All tid vil jeg huske fri he ten inne på 

de sto re vid de ne». 

Hil mar Nøis døde på Stok mark nes 

sy ke hus 16. de sem ber 1975 og lig ger 

be gra vet på Nord me la i And øy, side 

om side ved fire av hans fangst ka me-

ra ter.
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H
ar du hørt det før? At skog-

bruket ikke tar hensyn til lei-

kene? Dette er dessverre noe 

som fortsatt skjer. I mitt eget 

nabolag ble det rapportert at 

en tiurleik var truet. Det viste seg å 

stemme. Glommen Skog hadde hog-

get helt inntil ytterkanten av leiken. 

De trodde de var på trygg avstand, 

men kom faktisk ned på null meter 

fra en spillplass.

For 20 år siden ble samme område 

utsatt for en massiv hogst, midt på 

leiken. Den gang fikk saken stor med-

ieoppmerksomhet. Heldigvis flyttet  

tiurene til uberørt skog lenger sør, 

hvor de fikk være i fred – fram til 

våren i år.

Det viser seg at skogbruket ofte 

baserer seg på utdaterte kart. Glom-

men innrømte feilen og skyldte på 

nettopp dette.

SYSTEMATISK KARTLEGGING

Thor Erik Jelstad fra Modum og Knut 

Tore Gundersen har de siste fem 

årene kartlagt tiurleiker, med hoved-

fokus på Ringerike. Her har de regis-

trert 78 leiker, og totalt nærmere 200 

på landsbasis.

– Mange leiker er ødelagt, selv om 

de har vært registrert, sier Jelstad.  

– Hogst i dagområdene rundt leiken 

har også skadet flere. Det er liten tra-

disjon for å ta vare på gamle viltkart, 

og hogst skjer ofte uten konsekven-

ser.

Hva gjør de når skogen felles på feil 

sted?

– Vi rapporterer til tømmerselska-

pene som opererer i våre områder, 

deriblant Viken Skog, Glommen Mjø-

sen og Nortømmer. Hvis de innrøm-

mer feil, registreres det som et avvik. 

Hvis ikke, klager vi til sertifiserings-

selskapene. Dessverre får hogsten 

som regel ingen konsekvenser, annet 

enn lærdom til neste gang, forklarer 

Jelstad.

Det skal veldig mye til for tøm-

merselskapene ikke får solgt tøm-

meret sitt på grunn av hogst på tiur-

leikene.

Han mener imidlertid at praksisen 

er i bedring:

– Fokuset på tiurleiker har ført 

til at biologer nå oftere involveres i 

planleggingen. Men tømmerselska-

pene må selv ta ansvar for å kartlegge 

leikene. Det holder ikke å skylde på 

gamle kart, sier Jelstad.

REGLER

I skogbrukets egen skogstandard 

PEFC er det et eget punkt om krav 

til tiurleiker. Før hogst skal skog-

eier sjekke med alle relevante kilder 

for å få kunnskap om tiurleiker, og 

skogeier er forpliktet til å forholde 

seg til all innhentet informasjon. 

Vurdering av om det kan hogges og 

planlegging av hogsten skal gjøres 

i samarbeid med en person med 

skogbiologisk kompetanse godkjent 

av sertifikatholder. Videre står det 

klart at skogsdrift skal unngås i 

april–mai, for da er tiurleiken på 

topp. Rundt tiurleiker hvor det er 

dokumentert 15 eller flere aktive tiu-

rer, skal det i samarbeid med person 

med skogbiologisk kompetanse og 

særlig kompetanse på storfugl lages 

en egen forvaltningsplan for fugle-

nes dagområder.

Når spillet er ferdig om morgenen, 

beveger tiurene seg ut i dagområdene 

for å hvile og beite. Disse områdene 

strekker seg omtrent en kilometer 

ut fra leiksentrum. Disse dagområ-

LEIKESESONG: 

Tømmerhogst 

skal ikke foregå 

i nærheten 

av tiurleik i 

april–mai.

TIURENS RIKE: 

Kjølig morgen i 

storfuglens rike. 

GAMMELT 

KART: Dette 

var i utkanten 

av en tiurleiken. 

Hogsten ble 

foretatt fordi 

tømmerselska-

pet stolte på et 

20 år gammelt 

kart, og da var 

leiken et annet 

sted.

76 Villmarksliv Februar 2025



NORSK PEFC SKOGSTANDARD
Norsk PEFC Skogstandard inneholder 30 krav som 

beskriver hvordan skogeier skal forvalte og drive 

skogen. I tillegg kan det foreligge retningslinjer 

og presiseringer som forklarer og utdyper 

enkelte krav etter behov. Det er et eget punkt om 

tiurleiker.

dene er like viktige som selve leik- 

og spillområdet, og det er en direkte 

sammenheng mellom antall tiur på 

leiken og kvaliteten/størrelsen på 

dagområdet. 

Hogstflater er tiurene svært lite 

glad i. Blir dagområdene rundt leiken 

borte, eller for små på grunn av hogst-

flater, forsvinner leiken. Ungskog fra 

ca. 30 års alder, gjerne grandominert 

skog som ikke har blitt oppkvistet, 

benyttes mye. Man bør unngå flate-

hogst innenfor en radius på 300 meter 

fra ytterkanten av leiksentrum.

INFORMASJON

– Vi baserer vår planlegging på de 

beste opplysningene vi får tak i, sier 

næringspolitisk sjef i Glommen Mjø-

sen Skog, Yngve Holth.

Han etterlyser at når privatperso-

ner og foreninger registrerer tiurlei-

ker, så må de rapportere disse data-

ene dersom de ønsker at noen skal ta 

hensyn til dem.

– Da må man sende dataene sine 

slik at de havner i naturbase, even-

tuelt som et minimum sende dem 

direkte til tømmerkjøperne. Når vi 

ser i våre data at kartene er gamle og 

sannsynligvis utdaterte, har vi ruti-

ner for å ta kontakt med lokale res-

surser. Det kan være organisasjoner 

som Birdlife, Sopp- og nyttevekst-

foreningen og/eller privatpersoner 

som vi har grunn til å anta kan lede 

oss videre. Men vi kan ikke vite hvem 

som eventuelt har gjort et arbeid 

med å følge med på tiurleiker ute 

i skogen. Derfor trenger vi at disse 

personene systematisk registrerer 

tiurleikene, sier Holth.

Han forteller at de legger planene 

basert på informasjonen som er til-

gjengelig og som de greier å finne.

– Den eneste måten å sikre seg at 

vi har de oppdaterte opplysningene, 

er at observatøren sørger for at vi får 

tilgang til dem, avslutter Holth.

TRENGER PLASS: Tiurleiken foregår 

som regel i gammel skog, og hogst på 

og ved leiken kan være negativt.
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LURER DU 

PÅ NOE?

Lurer du på noe 

innenfor feltene 

jakt, fiske og  

friluftsliv?

Da skal vi 

forsøke å hjelpe 

deg så godt vi 

kan!

Send en  

e-post til:  

mats.ulsha-

gen@egmont.

com

Du kan også 

sende oss et 

brev.

Adressen er:  

Villmarksliv, 

0441 Oslo.

NB!  

Husk å merke 

konvolutten  

«Villmarksliv 

svarer».

Jeg synes vinterskog med is og 

snø er noe av det flotteste i vår 

natur, men jeg lurer rett og slett 

på hvordan trærne klarer seg 

gjennom en kald og snørik vinter?

Godt spørsmål, for trærne kan 

i periode bli dekket av et skikkelig 

vinter kan toppbrekk og splintrede 

stammer sette sitt preg på skogen. 

Men dette er ikke undergangen for 

trærne. Grana reparerer skadene ved 

å anlegge to nye topper, mens furuas 

veier er mer uransakelige. Den kan 

anta de merkeligste former, og furu-

ene i høyereliggende strøk har gjerne 

sin egen personlighet.

Tom Schandy

KAMPEN MOT KULDA

HENGER I TYNT SNØRE
Hei dere! Jeg har et litt irriterende 

problem. Når jeg kaster sluk eller 

wobbler så henger den seg opp i 

nesten annethvert kast. Er det noe 

jeg kan gjøre for å unngå dette? Det 

er veldig irriterende, og jeg kaster 

bort masse tid på dette på tur. Takk 

for alle svar.

Hei! Dette tror jeg de fleste kan 

kjenne seg igjen i. Jeg har noen tips 

på lur som kan hjelpe deg. Om du 

fisker med veldig gammel monofi-

lament-sene med mye minne,  kan 

du forsøke å bytte den til en fersk 

spole med sene. Har sena du fisker 

med mye minne, vil dette bremse 

gjennom stangringene. Om du fisker 

med multifilament, vil jeg anbefale at 

du knyter på en meter med monofi-

lament i tuppen. Dette kan også skje 

dersom du bruker for store snap-

svivler, eller at splittringen du bruker 

er for stor. Prøv med mindre svivel 

og mindre splittring der du fester 

svivelen.

Andreas Næristorp

Hør  
Villmarks-
rådet  
i podkasten 
Villmarksliv

VILLMARKSRÅDET – VILLMARKSLIV SVARER

hardt ispanser. Men de nordiske bar-

skogene er skapt for kulde. Nålene 

fryser ikke før kvikksølvet synker 

til 60–70 kuldegrader, og greiner 

og stamme kan bære en viss vekt 

av snø. Likevel kan det bli i tyngste 

laget noen ganger, og da knekker 

trærne ganske enkelt. Etter en snørik 
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GÅ PÅ LOSEN
Jeg har vært med på elgjakt med 

hund og fått gå innpå flere ganger, 

og det kommer til å bli flere turer. 

Foreløpig har elgene stukket av når 

jeg har vært relativt nær, men uten 

at jeg har sett dyra. Hundeeieren vil 

liksom ikke inn på hva som er feil. Har 

en mistanke om at han er klar over at 

hunden ikke klarer å holde lenge på 

elgen i stålos. Er det stor forskjell på 

hunder i en slik situasjon?

Uten å vite noe om hunden eller 
deg i aksjon, er det vanskelig å si noe 
sikkert. Noen hunder provoserer el-
gen mer enn andre, og særlig ungdyr 
kan da stå i bare korte perioder. En 
hund som merker at jegeren nærmer 
seg losen kan også bli ivrigere, og det 
vil i noen tilfeller føre til at en nervøs 
elg løper. Men siden du mange gan-
ger har opplevd det samme, heller 
jeg til en annen grunn.

Erfaringen viser at særlig de 
litt uerfarne jegerne støkker, altså 
skremmer elgen, mens de går innpå 
losen. En los vil ofte for den uerfarne 
høres ut som om den er lenger unna 
enn den er, når avstanden er under 
100 meter. Elgene forstyrres noe av 
hunden, men er langt fra uoppmerk-
somme. Selv om du går innpå i riktig 
vind, er elgen veldig var overfor 
bevegelse.

FISKETRANSPORT
Jeg har sett bilder av lunder med 

nebbet fullt av fisk. Hvor mange fisk 

kan den egentlig transportere?

Antall fisker som transporteres på 
denne måten, variere selvsagt med 
størrelsen. Men det er registrert 
at lunder har hatt med seg hele 60 
småfisker tilbake til kolonien, mye 
yngel selvsagt. På grunn av spesielle 
mothaker i overgommen kan lunden 
fange fisk uten å miste de den al-
lerede har fanget.

Tom Schandy

VILL, VILLERE, REIN
All rein i Nord-Norge er jo tamrein, 

men når ble egentlig reinen tam? Den 

har vel ikke vært det hele tiden?

Tidligere var det selvfølgelig 
villrein over hele landet, og gjennom 
mesteparten av historien var villrei-
nen basis både for samene og for 
fangstfolk i sørnorske fjell. Først for 
ca. 500 år siden ble den organiserte 
tamreindriften utbredt blant samene, 
hvor de begynte å gjete større flok-
ker med rein hele året og flyttet dem 
mellom innland og kysten. I dag er 
det bare i Sør-Norge at det finnes 
villrein.

Tom Schandy
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Vi må aldri glemme at elgen har 
utrolig god hørsel, selv om bjeffingen 
til en viss grad kamuflerer andre 
lyder som skraping av klær mot kvist 
eller bevegelse fra lyng og tørrkvister. 
Dessuten kan eldre elger ha erfart at 
det ofte dukker opp mennesker når 
den plages av en løshund. Se om det 
går bedre ved å ta deg god tid når du 
stiller innpå neste los!

Dag Kjelsaas
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HEL GE

     Tro og over tro 

FASTELAVN FØR OG NÅ
I gamle dager var fastelavn delt i to, først fire dager 

med matfest, lek, løyer og karneval. Det startet 

med fleskelørdag, som i år faller på 1. mars, så kom 

fastelavnssøndag, hvor man kokte røkt kjøtt, skinke, 

svinehoder og annet flesk, etterfulgt av bollemandag og 

fetetirsdag. Deretter kom de strenge dagene, en 46 dager 

lang faste med magert kosthold, gravalvor og dyp stillhet.

I moderne tid har de fleste valgt å prioritere den 

festlige delen av fasten og bollemandagen har sklidd 

inn i fastelavnssøndag, og da er det boller med krem og 

syltetøy som gjelder.

(Kilde: «Hva dagene vet», Sverre Østen, Orion Forlag)

UTVIKLING: Mange koser seg med fastelavnsboller, 

langt færre gyver løs på 46 dager med faste.

    Må ne dens skrø ne 

Dyras verden
Vet du hvilken hval som kler seg 

ut i rare kostymer? Karnevalen.

Har du hørt om elgen som 

hadde dysleksi? Han satt i top-

pen av et tre fordi han trodde at 

han var skogens kongle. 

Vet du hva du kaller en fisk som 

tenker mye? En filosofisk.

Hvilken fugl er den tristeste i 

skogen? Ugla.

Vet du hvorfor seler går til te-

rapi? De har så dårlig selbilde.
FISKELYKKE: Herle, prinsessa fra Østmarka, fikk mer fisk 

enn både far og storebror denne vakre sommerdagen. 

ØRRETPRINSESSA HERLE
Noen ganger skal det ikke mye til. 

En kano, en billig fiskestang og et 

bortgjemt vann i Namsskogan. Med 

strålende sol, skyfritt og 25 grader 

i lufta er det ikke nødvendigvis at 

ørreten biter, men når bettet også 

sitter, bør far sitte klar med kamera 

for å fange energien, gleden og 

kampen. Ørreten her var på snaue 

200 gram, men Herle, prinsessa fra 

Østmarka, landa i sommer både 

kilosfisk og mengder som både far 

og storebror (i bakgrunnen) ikke 

kunne måle seg med. Når det i tillegg 

bes om at fisken tilberedes på bål, 

slik at den får sprøtt skinn, stråler et 

pappahjerte i kamp med sola. 

Tekst og bilde: Knut Ertresvaag

Hvis du har en 

naturopplevelse 

du vil dele med 

Villmarkslivs  

lesere, kan du  

sende tekst og bilde 

til Villmarksliv,  

v. Mats Ulshagen, 

0441 Oslo eller 

e-post: 

mats.ulshagen@

egmont.com

VILT OG VARIERT
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 ETTER NOEN ÅR på jorda har jeg opparbei-

det meg en smule livsvisdom, og det har re-

sultert i to, etter min mening, gode læreset-

ninger som jeg gjerne sprer om meg, uten 

at folk verken har bedt om det, eller ønsker 

å høre dem.

 DEN FØRSTE ER «Viljen er sterkere enn 

vettet» og henspiller på ulike opplevelser 

fra mitt eget liv. Som da jeg satt på kne og 

dro opp løvetann fra gressplenen. Jeg hadde 

bestemt meg for å dra opp 200 stykker av 

djevelskapen, og jeg ga meg ikke selv om det 

svei som satan i knærne. Ikke før det smalt 

i det ene kneet da menisken sprakk som 

en overmoden kvise. Smerten stakk som 

kniver i kneet, og min indre stemme brølte 

«IDIOT!!» flere ganger. Jeg ropte det til meg  

selv.

 DEN ANDRE LÆRESETNINGEN «Du/jeg 

lærer aldri» er selvforklarende. Vi glemmer 

raskt de tabbene vi har gjort og slutter aldri 

å gjøre de samme feilene om og om igjen. I 

motsatt fall kunne Legevakta lagt ned virk-

somheten sin, for ikke å snakke om nettsi-

den «The Darwin Awards», som samler opp 

de mest spektakulære ulykkene der folk har 

mistet kontakten med sitt eget DNA og til-

hørende evne til å overleve.

 JEG KUNNE HA havnet på den nettsiden 

selv da jeg ferierte på en av Kanariøyene i 

fjor. Jeg måtte selvfølgelig bade hver dag i 

det herlige Atlanterhavet, selv den fjerde da-

gen, da det var nokså høye bølger, røde flagg 

langs hele stranda, og pussig nok, ingen 

andre i vannet. Men jeg skulle selvfølgelig 

bade, jeg har da bakset med høye bølger før 

og syns at jeg er god til svømme. Dessuten 

måtte jeg tisse.

 JEG SKRITTET SÅ langt ut i vannet at jeg 

nesten ikke hadde fotfeste lenger. Jeg kjente 

at vannet rev og slet i meg, men det var helt 

overkommelig for en rugg som meg. Jeg la 

på svøm, og da endret vannet seg på rap-

pen. Brått ble jeg dratt ut mot det åpne havet 

og nedover mot bunnen av en kjempekraft. 

Jeg satte straks i gang med å crawle det for-

teste jeg kunne, men det var som om krop-

pen min var i en skruestikke. Jeg rikket meg 

ikke av flekken. Jeg prøvde å huske hva jeg 

hadde lært om slike situasjoner, samtidig 

som panikken og redselen for å dø strømmet  

gjennom kroppen og helt ut i fingertuppene.

 VAR IKKE LØSNINGEN noe om å la seg 

føre med strømmen? Det føltes naturstridig 

å frivillig bli dratt til bunns, ikke er jeg noe 

god til å puste under vann heller. Med mine 

siste krefter maktet jeg å svømme noen me-

ter innover slik at jeg fikk fotfeste igjen. Jeg 

kjempet meg inn på land og ble liggende i 

vannkanten som en strandet hval til jeg 

hadde fått igjen pusten.

 SENERE PÅ DAGEN googlet jeg på telefonen 

hva jeg burde ha gjort i en slik situasjon. «Er 

du i en utgående strøm, svøm parallelt med 

land til du slipper ut.  Når du har kommet 

deg ut av strømkorridoren, kan du svømme 

inn mot land igjen, eller ligge i ro og la bøl-

gene frakte deg inn mot land» sto det.

 JØSS, ER DET så enkelt, det må jeg prøve 

en gang.

Rødt flagg på badestranda har jeg ikke noe forhold til, det fins jo ikke 
slikt i Norge. Derfor brydde jeg meg ikke så mye om det røde flagget 
på stranda på sydenturen. Det holdt på å gå skikkelig galt.

RØDT FLAGG BETYR FARE

SKRÅ BLIKK – VÅR USE RI ØSE SIDE PETER NAGY
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